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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Invocando a proteção de Deus, em 

nome da sociedade mato-grossense, declaro aberta esta Sessão Ordinária do dia 22 de março 2023, 

São 10 horas na Capital do Estado de Mato Grosso. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA)  

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Eu peço ao Deputado...  

Hoje é o dia das águas, Dia Mundial das Águas.  

Eu peço ao Deputado Valdir Barranco que assuma a 2ª Secretaria e ao Deputado ex-

Governador Júlio Campos que assuma a 1ª Secretaria, parabenizando-os pela pontualidade e 

assiduidade, cumprindo os deveres que a sociedade nos exige neste Parlamento.  

Deputado Valdir Barranco. 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Bom dia, nobre Deputado 

Presidente Wilson Santos.  

Muito importante que tenhamos o Dia Mundial das Águas.  

A água é algo extremamente necessário para nossa subsistência e nós temos um 

planeta com 90% de água salgada o restante de água doce, só 2% é água realmente potável. Então, 

nós temos que cuidar, cuidar das nascentes, não é? 

Estamos vendo os gastos bilionários para a recuperação de rios como Nilo, Sena e 

outros rios importantes mundo afora. Então, é melhor cuidarmos para que não tenhamos que no futuro 

gastarmos fortunas e ainda com a condição de às vezes não conseguir a recuperação. 

(O SR. 2° SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

08 DE MARÇO DE 2023, ÀS 10H20MIN.). 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Lida a Ata, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Muito obrigado, Deputado Barranco.  

Lida a Ata, eu a coloco em discussão. Não havendo colega que queira discutir–lá, a 

coloco em votação. Os que concordam com aprovação da Ata permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. A Ata está aprovada. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Peço ao ex-Governador Deputado 

Júlio Campos que faça a leitura do Expediente que se encontra sobre a mesa.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (JÚLIO CAMPOS) - Senhor Presidente, senhores 

parlamentares.  

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO EXPEDIENTE - OFÍCIOS NºS 39 E 40/2023, 

DO GOVERNO; MEMO. Nº 72/2023, DA SECRETARIA PARLAMENTAR DA MESA 

DIRETORA – ALMT;  OFÍCIOS NºS 24, 25, 26, 27, 28, 29 E 30/2023, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS 

NºS 7.702 E 7.761/2023, DA SECRETARIA DE ESTADO DE SEGURANÇA PÚBLICA; OFÍCIO 

Nº 01/2023, DA SECRETARIA DE ESTADO DE INFRAESTRUTURA E LOGÍSTICA; OFÍCIO 

Nº 157/2023, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE BARRA DO BUGRES; OFÍCIOS NºS 572, 573, 

574, 575 E 576/2023, DA PREFEITURA MUNICÍPIO DE CUIABÁ; OFÍCIO Nº 21/2023, DA 
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PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTA RITA DO TRIVELATO; OFÍCIO Nº 71/2023, DA 

PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO PEDRO DA CIPA.). 

O SR. 1º SECRETÁRIO (JÚLIO CAMPOS) - Esses são os expedientes do dia 

de hoje, Sr. Presidente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Passo para a segunda parte do 

Pequeno Expediente. 

Quero convocar os Deputados que se encontram nos gabinetes que queiram 

participar do Pequeno Expediente, por gentileza. 

Nós queremos encerrar o Pequeno Expediente às 11h em ponto.  

Deputados que estão no trânsito, Deputados que estão sintonizados conosco, estão 

on-line, por gentileza, inscrevam-se no Pequeno Expediente. Nós queremos encerrar o Pequeno 

Expediente às 11h em ponto.  

Deputado Sebastião Rezende, Deputado Elizeu, que têm costume de chegar um 

pouquinho mais tarde, por gentileza, façam a inscrição do automóvel mesmo, do gabinete, para que 

não atrasemos o início da Ordem do Dia.  

Primeiro inscrito, Deputado Júlio Campos.  

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhor Presidente, senhores parlamentares, apresento 

neste momento um projeto que dispõe sobre a responsabilização integral aos condutores de veículos 

por danos materiais causados ao patrimônio público estadual, às autarquias e às concessionárias de 

serviços públicos, em casos de acidente de trânsito provocados pelo consumo de álcool ou outras 

substâncias psicoativas.  

Por que desse projeto, Sr. Presidente? Porque hoje está tendo muita 

irresponsabilidade e acidente de trânsito em cima de postes, em cima de prédios públicos, em cima de 

sinalização, enfim, e a grande maioria sequer tem nenhuma responsabilidade, não paga. Então, nós 

estamos apresentando esse projeto responsabilizando as pessoas que estão alcoolizadas ou usando 

drogas que façam esses acidentes, que promovam esses acidentes.  

Também estamos solicitando ao senhor Governador do Estado, em especial ao Sr. 

Secretário de Saúde, a necessidade da instalação de uma Unidade do SAMU 192 no município de Alta 

Taquari.  

Por que disso? Porque Alto Taquari cresceu demais, hoje é o entroncamento 

rodoferroviário de Mato Grosso e até hoje não tem a presença do SAMU naquele importante 

município do Sul mato-grossense. É uma reivindicação muito justa da Câmara Municipal de Alto 

Taquari, em especial do nosso Vereador Gregório.  

Também estamos solicitando ao governador do Estado e ao senhor Secretário de 

Infraestrutura de Mato Grosso que inclua nesse projeto de pavimentação asfáltica dos bairros de 

Cuiabá - o Governador Mauro Mendes está investindo alguns milhões de reais na pavimentação 

urbana de Cuiabá...  

Depois de muita demanda, muito dificuldade de um entrosamento maior entre o 

Governo do Estado e a Prefeitura, felizmente chegou a um consenso e o prefeito autorizou o governo 

a investir dinheiro em pavimentação urbana. 

O Bairro Jardim Passaredo, que é um dos mais antigos de Cuiabá, com mais de 20 

anos de existência, não tem as suas ruas pavimentadas. Então, estamos solicitando ao senhor 

Governador, ao senhor Secretário Marcelo Oliveira, que dê prioridade na inclusão, bem como também 
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ao prefeito de Cuiabá, para que pare com essa demanda... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO.). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Para que o prefeito de Cuiabá e o Governador tenham um 

pouco de bom diálogo e façam com que os bairros carentes de Cuiabá recebam esse benefício da 

pavimentação asfáltica.  

Por isso nós estamos clamando ao governo e à prefeitura a pavimentação asfáltica 

do Jardim Passaredo, que é um dos bairros mais antigos da Capital mato-grossense, nesta cidade na 

qual fui um dos mais votados para o Parlamento Estadual.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado ex-governador 

Júlio Campos.  

Próximo inscrito, Deputado Paulo Araújo. 

Em seguida, Deputado Diego Guimarães.  

O Deputado Paulo Araújo não se encontra no Plenário.  

Deputado Diego Guimarães, com a palavra. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Bom dia, nobres Deputados.  

Em nome do amigo, carinhoso, parceiro, professor Wilson Pereira dos Santos, 

cumprimentando aqui todos os Deputados. 

Em nome do nosso querido amigo, referência aqui no Parlamento, o ex-governador 

e senador Júlio Campos, cumprimento aqui toda a população também que nos acompanha. 

Também um abraço à TV e Rádio Assembleia.  

Presidente, uso desse dispositivo para trazer aqui algumas informações preliminares 

da primeira reunião da equipe de Comissão de Acompanhamento da Intervenção.  

Nós estivemos na segunda-feira na Secretaria Municipal de Saúde de Cuiabá em 

reunião com a Daniele e sua equipe para poder, num primeiro momento, trazer a informação por parte 

da Assembleia Legislativa do acompanhamento por parte dessa comissão que são também os nobres 

deputados da Comissão de Saúde.  

Então, naquele primeiro momento ela trouxe alguns relatos, relatos esses que já são 

públicos, da situação da saúde pública aqui no município de Cuiabá. 

O que a interventora encontrou nos primeiros dias no processo de intervenção na 

Secretaria Municipal de Saúde de Cuiabá, Vereador Diego, vossa excelência que foi o vereador que 

fiscalizou muitas ações da saúde pública aqui no município de Cuiabá?  

A primeira delas: ausência de profissionais médicos nas diversas Unidades 

gerenciadas pelo município de Cuiabá. Ela trouxe um dado naquele momento, era um dado 

incompleto, de que 37 Unidades não teriam profissionais médicos.  

Falta de medicamentos em quase todas as Unidades do município de Cuiabá, ou 

seja, assistência farmacêutica praticamente zero. Falta de dispensação de medicamentos. 

Ausência total de planejamento para aquisição para suprir as Unidades de 

medicamentos e insumos, segunda situação encontrada.  

Terceira situação encontrada: pelo pouco período não conseguiu aferir exatamente 

qual é o valor exatamente do passivo por parte da Secretaria Municipal de Saúde. Existem dívidas 

trabalhistas, em especial da Empresa Cuiabana, não recolhem para o sistema ou para a Previdência há 

mais de dois anos, dívida milionária; atrasos reiterados aos prestadores de serviço, algo em torno de 

seis meses em média de atrasos, tem empresas que estão há oito meses sem receber. 

Os hospitais contratualizados, Deputado Diego... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO.). 
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O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto.  

O SR. PAULO ARAÚJO - Os hospitais que são conveniados, contratados pelo 

município de Cuiabá, que recebem verbas do Sistema Único de Saúde religiosamente em dia, estão 

com  atrasos, também estão sem receber, lembrando que a Legislação Federal é clara: “aos municípios 

é devido o pagamento a essas Unidades Hospitalares até o 5º dia do mês subsequente...” Atrasos de 

três, quatro, cinco meses.  

Essas informações serão trazidas aqui, Presidente Deputado Wilson, na próxima 

reunião ordinária da comissão de saúde, a interventora vai apresentar aqui o plano de recuperação da 

saúde pública aqui do município de Cuiabá.  

E desde já, por meio do nosso Presidente Deputado Lúdio, que inclusive foi uma 

sugestão dele convidamos todos os deputados, Deputados Júlio Campos, a participar dessa 

apresentação que será feita pela equipe de Intervenção.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns ao Deputado Paulo Araújo.  

A sociedade está acompanhando mesmo. 

O diagnóstico da situação da saúde em Cuiabá nós já estamos cansados de saber. 

Nós queremos saber agora a solução, resultado.  

O Dr. Júlio Campos colocou bem, o Estado tem dinheiro e vamos pôr dinheiro nisso 

aí.  

Próximo inscrito, o Deputado Diego Guimarães. 

Em seguida, Deputado Alex Sandro. Também estão inscritos Deputados Beto, 

Damiani e Fábio Tardin. 

Deputados Sebastião Rezende e Elizeu Nascimento, iremos encerrar o Pequeno 

Expediente às 11h em ponto. Por gentileza, venham ao plenário e se forem usar o Pequeno Expediente 

façam a inscrição.  

Deputado Diego, com a palavra.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Senhor Presidente Deputado Wilson Santos, quero 

cumprimentá-lo e em seu nome cumprimentar todos os colegas Deputados. 

Em nome do meu companheiro de partido, amigo Deputado Alex Sandro, 

cumprimento os servidores desta Casa, todos aqueles que nos acompanham, seja aqui nas galerias, ou 

na TV, ou na Rádio Assembleia.  

Senhor Presidente, os relatos trazidos pelo Deputado Paulo Araújo... 

Paulo, o mais impressionante de tudo o que você falou e tudo que está sendo 

levantado em nada me surpreende, em nada inova sobre aquilo que eu já sabia da saúde de Cuiabá, 

afinal de contas foram seis anos como Vereador nesta Capital, fiscalizando, identificando, 

denunciando de perto.  

Encontrei 30 milhões de reais de medicamentos vencidos na central de distribuição 

de medicamento de Cuiabá. Toquei a CPI da Saúde, que levou à prisão o secretário Huark Douglas, 

denunciei superfaturamento da ivermectina durante a pandemia, identifiquei a ausência de 70 leitos 

de UTI durante a pandemia que também estavam sendo pagos indevidamente para as empresas, 

identificamos o atraso nos pagamentos de fornecedores, atrasos de repasses que deveriam ser feitos 

aos Hospitais Filantrópicos, enfim, a balbúrdia, a bagunça, a má gestão e a corrupção que são uma 

marca da saúde na gestão Emanuel Pinheiro.  

Então, parabéns Paulo Araújo, pela comissão! 

Quero muito poder participar dessa vinda da interventora aqui. 

Eu vejo a intervenção, sim, Governador Júlio Campos, como a luz no fim do túnel 

para a saúde de Cuiabá, que se encontra tão precária.  
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Essa noite eu fiquei até uma hora da manhã conversando no meu Whatsapp com 

uma mãe que já tinha ido na Policlínica do Pedra 90, na UPA do Pascoal Ramos, e 01h da manhã ela 

falou: “Tô indo lá para Santa Casa Misericórdia porque meu bebê tá com febre alta desde cedo e até 

agora não teve atendimento”.  

Então, esse é o cenário, pai chorando com os filhos, muitas das vezes perdendo 

vidas, por conta de problemas que poderiam ser resolvidos, mas a corrupção e a má gestão não 

permitem.  

Senhor Presidente, faço uso do Pequeno Expediente para apresentar requerimento 

endereçado à Secretaria Estadual de Saúde, para que preste esclarecimentos e investigue denúncias de 

desvios de recursos público no Hospital Regional de Peixoto de Azevedo, bem como para que mande 

a esta Casa, nosso gabinete, um relatório sobre a prestação de contas de todas as verbas estaduais que 

são entregues àquele hospital.  

Veiculou-se na região de Peixoto, Matupá, Guarantã, Terra Nova, Novo Mundo, 

Colíder, na imprensa local a suspeita de desvio de dinheiro público naquele Hospital Regional, que é 

conduzido pelo consórcio intermunicipal.  

Então, toda e qualquer denúncia nós precisamos averiguar e certamente a secretaria 

tem o corpo técnico que exige a prestação de contas dos repasses estaduais que são feitos a esse 

hospital, que, diga-se de passagem, Beto Dois a Um, também tem prestado um péssimo serviço ali na 

região, tem muito o que melhora o Hospital Regional. Eu sei que não é administrado diretamente pelo 

Governo do Estado, mas a condução lá tem deixado muito a desejar.  

Indico também ao Secretário de Infraestrutura a adequação e melhoria no serviço 

de... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.).  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Ao Secretário de Infraestrutura e também ao 

presidente da Ager sobre prestação de serviço de reboque na MT-246, 343, 358 e MT-480. Recebemos 

informações de que não está sendo prestado esse serviço.  

Peço também a indicação ao Prefeito Municipal de Cuiabá e ao Secretário de Obras 

a reforma urgente do Centro Comunitário do Bairro Jardim Vitória, Sr. Presidente.  

Também pedimos a substituição da ponte localizada no Rio Sepotuba ao senhor 

Secretário de Infraestrutura, com cópia ao Governador Mauro Mendes, a ponte sobre o Rio Sepotuba, 

localizada próximo à Escola Estadual Marechal Cândido Rondon, no trecho da MT-339, que liga o 

Assentamento Antônio Conselheiro ao município de Tangará.  

Que seja feita ali uma ponte de concreto, Sr. Presidente.  

Eram essas as indicações e requerimentos que tinha para esse Pequeno Expediente, 

agradecendo desde logo vossa excelência pela oportunidade.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado! 

A experiência de vossa excelência nesses 06 anos no Parlamento Municipal será 

muito importante aqui na Assembleia Legislativa.  

Próximo inscrito, o Deputado Alex Sandro. 

Por gentileza, Deputado, vossa excelência dispõe de até 03 minutos.  

O SR. ALEX SANDRO - Bom dia, Presidente! 

Bom dia, amigos da Casa, Deputados todos que se encontram. 

Bom dia pessoalmente ao nosso amigo Deputado Diego Guimarães, que acabou de 

fazer menção ao nosso nome.  

Bom dia àqueles que estão nas galerias, imprensa. 

Bom dia a quem nos acompanha por meio dos meios de transmissão da TVAL, 

Rádio. 
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É um prazer estar aqui representando a população mato-grossense.  

Eu quero, primeiramente, aproveitar o Pequeno Expediente para dar aqui notas a 

respeito das demandas que vimos trazendo esses últimos dias.  

Nós estivemos com o Secretário da Casa Civil, Mauro Carvalho, trazendo algumas 

demandas específicas da região do Noroeste, região que nós trazemos ainda preocupações extensas 

daquela região e, graças a Deus, fomos bem atendidos, bem recebidos.  

Aripuanã necessita muito de infraestrutura logo na entrada da cidade um 

asfaltamento de um trecho de 1.700m, que nós já apresentamos na Casa.  

Trouxemos também a necessidade de um odontomóvel para região de Colniza que 

ali atende cerca de 06 distritos, que por sua distância percorre quase 300 km em circunferência da 

cidade de Colniza, e esse odontomóvel com certeza vai atender a necessidade daqueles distritos que 

acabam dependendo da saúde pública de Colniza numa distância de quase 300 km  - nós solicitamos.  

Solicitamos também para Canarana, para o Vale do Araguaia, uma ambulância 

porque com a que está lá é impossível de trazer as pessoas necessitadas para a Capital e essa 

ambulância vai realmente atender uma grande demanda daquela cidade, Canarana.  

Também aproveitamos para mandar aqui um abraço carinhoso a cidade de Vila Bela 

da Santíssima Trindade, a qual nesta semana completou 271 anos. 

Para quem não sabe, Vila Bela da Santíssima Trindade foi a primeira capital de Mato 

Grosso.  

Eu acredito muito que uma nação que não conhece ou não reconhece a sua história 

acaba não tendo um futuro. Lá a história está escrita, foi o início, o início de Mato Grosso está ali 

esculpido nas pedras, naquele lugar, e é uma cidade que realmente precisa ter um olhar clínico do 

Estado.  

Estivemos lá com o Governador, vários consórcios foram assinados, convênios, 

melhorias para a cidade e eu quero dizer que a cidade, os moradores estão de parabéns porque fazem 

da cidade Vila Bela da Santíssima Trindade um lugar diferenciado na região.  

Eu quero aproveitar também para apresentar um projeto de lei que vai trazer mais 

facilidade ao trabalho de palestras educacionais, motivacionais... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO.). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto.  

O SR. ALEX SANDRO – Obrigado, Presidente.  

Quero aproveitar para falar sobre um projeto de lei que nós trazemos hoje à Casa e 

esse projeto de lei dá acesso periódico a palestras educativas, palestras que vão agregar no currículo 

de cada aluno.  

Hoje em dia nós sabemos que os professores têm já sua carga horária já com 

matérias ensinos e acaba que falta espaço, tempo e também currículo para poder atender a tantas 

demandas e necessidades do dia a dia. Nós queremos que o Governo abra uma exceção para que dentro 

dessas escolas possamos trazer palestras educacionais, palestras com cunho de pautas relevantes como 

drogas, violência doméstica, abusos, pedofilia depressão, bullying, crime, poluição. Enfim, nós 

precisamos trazer os alunos para fazer parte de temas atuais e essa abertura nas escolas vai 

proporcionar com esse trabalho... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Alex! 

Eu registro a presença, com muita satisfação neste Parlamento, da Luciene Carvalho 

ocupante da cadeira 31 da Academia Mato-grossense de Letras, minha amiga e contemporânea da 

UFMT. 

Obrigado, Luciene, vem fazendo sucesso em nível nacional. 
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Marcia Freire da Silva Oliveira, diretora administrativa e também financeiro do 

Sindicato dos Agentes da Administração Fazendária de Mato Grosso.  

Obrigado, Márcia, pela presença. 

Agradecemos a presença do prefeito Mauro Junges, Vice-Prefeito do município de 

Gaúcha do Norte, município pujante de Mato Grosso; Oseia Pereira Guedes, vereador do município 

de Colniza, a distante Colniza; Fabio dos Santos Bezerra, vereador do Vale de São Domingos; 

Leonardo Junior de Oliveira, também vereador do município de Jauru; Petronílio Ladeira, vereador 

de Jauru; e Amaury Benedito, Presidente do Sindicato da Polícia Penal do Estado de Mato Grosso. 

Sejam todos bem-vindos a esta Casa.  

Próximo inscrito, Beto Dois a Um.  

O SR. BETO DOIS A UM - Bom dia, Presidente. 

Bom dia a todos os colegas Deputados. 

Em nome do meu colega de partido Fabinho Tardin cumprimento a todos os colegas, 

aos jornalistas, aos amigos aqui presentes de todos os municípios, da imprensa.  

Meu querido amigo e Prefeito Tijolinho, de Itaúba, que está aqui com sua equipe, 

um grande abraço a você. Muito bom receber o amigo nesta Casa. Sempre muito bem-vindo.  

Aos amigos de Jauru, que estão aqui, eu aproveito esse início da minha fala para 

apresentar aqui uma Moção de Aplausos ao atleta João Henrique Ramos Rodrigues, que conquistou o 

troféu de melhor jogador universitário de 2022, pela Federação Mato-grossense de Esportes 

Universitário, um atleta do futsal, um atleta de Jauru que representa Mato Grosso nacionalmente e nós 

enche de orgulho. Então, está apresentada aqui uma Moção de Aplausos em favor do João Henrique.  

A gente fica muito feliz, muito orgulhoso, siga nesse caminho. Que seu exemplo 

movimente esse esporte em todo o Estado, que incentive as crianças, que você sirva de exemplo a 

todos.  

Parabéns! Fica aqui um reconhecimento público deste Deputado, deste amigo e da 

Assembleia Legislativa por tudo que você tem representado pelo nosso Esporte.  

Aproveito também meu tempo, Presidente, para falar, para enaltecer, para 

parabenizar boas práticas. Como diria Nelson Rodrigues, nós temos síndrome de vira-lata – não é? -, 

nós só nos acostumamos a movimentar, a falar coisas ruins, mas eu acho que é importante que falemos 

também sobre boas práticas.  

O Governo do Estado de Mato Grosso, um projeto idealizado pelo Governador 

Mauro Mendes que está sendo implantado e executado pela Secretaria de Segurança Pública, com 

maestria, pelo Coronel e Secretário Roveri, por toda sua equipe da SESP, Coronel Alencar, Coronel 

Fernando, Subtenente Leandro, que apresenta esse programa com grande capacidade, com grande 

conhecimento, que é o Programa Vigia Mais MT, um programa revolucionário, um programa que 

vem mudar a relação da sociedade com a segurança pública.  

Eu, o senhor e o Deputado Elizeu fazemos parte da Comissão de Segurança Pública, 

e o senhor foi muito enfático nos problemas que estamos enfrentando com o crime organizado, com 

a insegurança por toda parte, e esse Programa Vigia Mais MT é uma programa que tem a finalidade 

de fazer uma cooperação técnica e operacional entre  Estado e os municípios. São... (TEMPO 

ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Excelência, devido à importância 

dessa matéria, vou transformar a sua fala em Pela Liderança. Vossa excelência pode falar em qualquer 

momento Pela Liderança, exceto na Ordem do Dia. Então, vossa excelência vai ganhar mais alguns 

minutos, por gentileza, até porque esse programa é muito importante, provavelmente inédito em nível 

nacional.  

O SR. BETO DOIS A UM - Sem dúvida, Presidente, o senhor teve a leitura correta. 
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Nós como Deputados e as vezes até integrantes do Governo, a população, a imprensa 

de uma forma geral, não conseguimos, talvez não tenhamos conseguido captar a importância e a 

grandeza desse trabalho.  

É um equipamento que já está aqui, que já está adquirido, são mais de 15 mil 

câmeras nobreak, switchs, armários para reforçar a segurança em todo Estado. Nós teremos uma 

muralha digital de segurança em todo o Estado. E é simples. 

Eu acompanhei presencialmente, junto com prefeito de Colíder, junto com o prefeito 

Alex, de Rosário Oeste, quando conseguimos entender com clareza, numa apresentação lúcida, a 

quantidade de câmeras disponibilizadas para cada município, que passou por um estudo, passou por 

uma avaliação dos índices de criminalidade, a proporcionalidade de habitantes, o fluxo de carros, de 

pessoas, que passam por aquela cidade, um estudo muito bem feito. Ele merece os nossos aplausos, 

merece o nosso reconhecimento.  

Fica um convite aos prefeitos, às entidades, a todos que ainda não conhecem esse 

programa para que acompanhem, entrem pelo site, pode botar no Google Vigia Mais MT, é simples, 

você se cadastra pela internet e você consegue formular a partir dali o teu acesso para fazer a parceria 

com o Programa Vigia Mais MT.  

Então, parabéns ao Governador Mauro Mendes! Parabéns ao Secretário de 

Segurança Roveri e toda sua equipe, pela excelência na apresentação, pela excelência na execução e 

por pensar uma ação que realmente vai modificar a relação da população com a segurança pública.  

Nós teremos um programa que será copiado em todo o Brasil, o Programa Vigia 

Mais MT. Meus parabéns! 

Fica o convite a todos os entes públicos e políticos a acompanharem, a participar, 

me coloco à disposição, estou aqui vendo o prefeito de Itaúba, o Tijolo, que já fez acesso a esse 

programa, quem ainda não fez que o faça, porque realmente nós vamos ter um novo momento na 

segurança pública no Estado de Mato Grosso.  

Obrigado a todos.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Beto Dois a Um.  

De fato, o Programa Vigia Mais Mato Grosso vai instalar mais de 15 mil câmeras 

em ruas, edifícios, travessas, estradas vicinais e ele está aberto à adesão de empresas privadas, de 

entidades do terceiro setor.  

Com o Programa Vigia Mais Mato Grosso e com o programa de iluminação via 

lâmpadas LED, nós vamos reduzir os crimes, principalmente contra o patrimônio, em mais de 80% 

no Estado. É algo impressionante.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Presidente, pela ordem.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Pela ordem, Deputado Diego 

Guimarães.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Só para fazer uma menção, que eu esqueci.  

Primeiro parabenizar a fala, logicamente, do Beto Dois a Um, parabenizar a 

Secretaria de Segurança Pública pelo trabalho, o Governador Mauro Mendes, que foi o idealizador do 

Vigia Mais MT, fantástico, é muito bom que nós estejamos conversando com os prefeitos, os 

incentivando para fazer a adesão.  

Mas eu me esqueci, na minha fala, de fazer uma menção ao aniversariante Abdalla 

Zarour, do site Veja Bem Mato Grosso, aniversariante do dia.  

Aproveito que ele está aqui na Casa para cumprimentá-lo também, que Deus 

abençoe.  

Ontem também tivemos aniversário do nosso 1º Secretário Max Russi, 

cumprimento-o também publicamente.  
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Agradeço ao Presidente pela oportunidade de fazer essas lembranças que eu havia 

esquecido. 

 Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns a todos os aniversariantes.  

Próximo inscrito, Deputado Damiani da TV, colega oriundo do município de 

Sorriso, Deputado que chega a esta Casa com quase 25 mil votos.  

Em seguida o Deputado Fábio Tardin – Fabinho. 

Com a palavra, o Deputado Damiani.  

O SR. DAMIANI DA TV – Obrigado, senhor Presidente.  

Bom dia a todos. 

Saúdo aqui o Joelson Fernandes, o pessoal da Sefaz e de Sorriso que está aqui. 

Obrigado pela presença.  

Também meu amigo Jeferson, presidente da CDL de Sorriso, e o pessoal do JK 

Notícias.  

Eu trago aqui alguns pontos relacionados a Sorriso e a nossa região. 

Aproveito esta oportunidade para trazer publicamente aqui, Cattani, o meu respeito 

e admiração pela doutora Patrícia, diretora da Santa Casa Estadual aqui de Cuiabá. 

Eu acompanho muito o trabalho da Santa Casa há muitos anos e há quatro, cinco 

anos não tinha condição de entrar na Santa Casa. A Santa Casa literalmente estava jogada às traças. 

Hoje está limpa, está organizada, está bonita e principalmente estão atendendo as pessoas com muito 

amor e com muito respeito. Tem problemas? Tem. Mas que podem ser resolvidos. É por isso que nós 

estamos aqui, para ajudar a resolver os problemas, porque se tudo estivesse a mil maravilhas não 

precisaria ter esta Casa Legislativa para ajudar a comunidade de Mato Grosso.  

Patrícia, você tem o meu apoio, o meu respeito e a minha admiração.  

Eu trago aqui algumas situações, um pedido da comunidade de Sorriso para 

implantar a delegacia da mulher no município de Sorriso.  

Ontem estivemos com a Delegada–Geral, que nos atendeu muito bem - obrigado 

pela recepção -, junto com a OAB Mato Grosso, junto com a Seccional de Sorriso e encaminhamos 

esse pedido.  

Também estou fazendo um requerimento aqui para o INSS, para melhorar o 

atendimento nas perícias do INSS. 

Um trabalhador, se hoje sofrer um acidente e precisar receber o benefício, Silvano, 

a perícia está marcada para 2024. Quem paga a conta da água? Quem paga a conta de luz? Quem paga 

o aluguel desse trabalhador? E, principalmente, quem coloca comida na mesa dessa família?  

Então, eu peço ao INSS que dê uma atenção, para fazer um mutirão de perícias aqui 

no Estado e depois, após isso, trazer mais peritos aqui para Mato Grosso.  

Também faço uma indicação aqui para a MT PAR, solicitando a construção de 3.000 

unidades habitacionais Minha Casa Minha Vida para Sorriso.  

Também peço a implantação e que comecem a discussão de um campus da Unemat 

em Sorriso. A nossa região não tem e nós temos falta de profissionais. Um Estado que cresce tanto, 

um Estado que se desenvolve tanto, também precisa qualificar sua comunidade, também precisa 

oportunizar toda essa Juventude. Por que não pensar na Unemat na nossa região?  

Também trago aqui... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.).  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto.  

O SR. DAMIANI DA TV – Obrigado.  

Também trago uma indicação aqui para o município pensar na CNH social.  
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Para se ter uma ideia, em Sorriso nós temos mais de mil entregadores office boy que 

fazem entregas noturnas, desses 1.000, 400 não têm CNH.  

Por que o governo, por meio da Desenvolve MT, não cria um programa de CNH 

Social pelo qual esse trabalhador possa fazer a sua carteira e pagar  R$80,00 por mês, R$100,00? 

Não é de graça, não, Cattani.  

A pessoa quer oportunidade, o rapaz está trabalhando, está fazendo a economia 

girar, por que não dar oportunidade, o crédito para ele, por meio da Desenvolve MT para ele? O 

governo paga lá R$2.000,00, que ele possa pagar R$80,00 reais por mês, R$100,00 reais por mês. 

Vamos dar condição, vamos dar oportunidade para esse povo que desenvolve tanto este Estado.  

Também faça aqui um pedido para implantação de leito de UTI pediátrico na região 

médio norte. Tem... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Damiani.  

Faço a leitura do Ofício 40/2023, da Secretaria, da SAAD, assinado por sua 

excelência o Governador do Estado, Mauro Mendes Ferreira, que encaminha aqui a Mensagem nº 38, 

acaba de chegar, acompanhada do projeto de lei que altera o anexo I, da Lei 11.643, de 22 de dezembro 

de 2021, lei que dispõe sobre o Plano de Custeio do déficit Atuarial do Regime Próprio de Previdência 

Social do Estado.  

Só para os colegas terem uma noção, o Governo vai pagar este ano 480 milhões de 

reais só a título de amortização e juros, e vai fechar o ano ainda com 1 bilhão 894 milhões de déficit 

na Previdência. A previsão é que em 2024 esse déficit caia para 01 bilhão e 607; em 2025 para 01 

bilhão e 302; em 2026 para 919 milhões de déficit; em 2027 ainda 473 milhões; em 2028, pela primeira 

vez, estará zerado o déficit da Previdência.  

A Mensagem acaba de chegar à Casa e também foi lida.  

Próximo inscrito, o Deputado Fábio Tardin – Fabinho.  

Em seguida o Deputado Cláudio Ferreira, e ainda inscritos Lúdio Cabral e Nininho.  

Temos mais 15 minutos, temos ainda espaço para mais duas inscrições apenas no 

Pequeno Expediente.  

O SR. FABINHO - Senhor Presidente Deputado Wilson Santos, na pessoa de quem 

eu cumprimento a todos os demais Deputados. 

Nosso ex-governador Dr. Júlio Campos, está girando o Estado a todo vapor – não é 

Doutor Júlio?  

Quero aqui agradecer a todos, cumprimentar a imprensa, cumprimentar aqui a TV e 

Rádio Assembleia, todos os telespectadores que estão aqui nos ouvindo e nos assistindo.  

Hoje faço uso da palavra para dizer que estamos apresentando alguns projetos de lei 

e indicações que chegaram ao nosso gabinete nesta última semana e quero destacar aqui um dos 

projetos que apresentei, que visa garantir a transparência aos consumidores de energia solar do nosso 

Estado de Mato Grosso, assegurando, Dr. Júlio, mais clareza em suas contas de energia, já que com 

essa lei deverá ser informado pela concessionária a quantidade de energia injetada na rede pelos seus 

geradores, a quantidade de crédito disponível e saldo residual todo mês. Isso é de grande relevância 

para quem utiliza essa fonte de energia tão limpa.  

Eu vejo na casa da minha mãe mesmo que nós temos vários problemas, não se sabe 

no mês quanto que vem, quanto vai ter que pagar.  

Então, eu acredito que esse projeto de lei vai trazer muita transparência e mais 

tranquilidade às pessoas que usam essa fonte de energia tão limpa.  

Quero aqui aproveitar a fala do colega Damiani da TV e dizer que a Unemat é uma 

das lutas que nós vamos travar aqui, inclusive recebemos o convite do Deputado Wilson Santos para 

os Deputados da Baixada, porque nós vamos ter uma discussão. 
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Nós temos por obrigação, Dr. Júlio, levar a Unemat, Deputado Wilson Santos, à 

cidade de Várzea Grande. Temos que levar um Campus para lá para poder qualificar as pessoas, 

principalmente aqueles menos afortunados, menos favorecidos, que necessitam de uma universidade 

pública para poder ali fazer seu curso, ter a sua formação e se inserir no trabalho, já que é tão difícil.  

Hoje em dia as pessoas não têm condições de custearem uma universidade 

particular, muito menos ir para a Universidade Federal. A Universidade Federal geralmente, eu 

costumo dizer que elas são para os ricos que têm condições de estudar, estudar, estudar e passar; não 

têm que trabalhar de dia e de noite e depois ir estudar à noite...  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto.  

O SR. FABINHO - Dizer que é isso.  

Apresentei inúmeras indicações que visam atender as demandas que chegaram ao 

nosso gabinete nesta última semana.  

Dizer que é com muito orgulho que estamos aqui. 

Quero parabenizar o Presidente do nosso Partido, Deputado Max, que fez 

aniversário ontem, que Deus o ilumine, dê muita saúde e que realize seus projetos para frente.  

Muito obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Fábio.  

Próximo inscrito, o Deputado Lúdio Cabral. Em seguida, o Deputado Nininho.  

Deputado Lúdio Cabral, vossa excelência dispõe de até 03 minutos para o seu 

pronunciamento.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Bom dia a todos e todas.  

A educação pública no Estado de Mato Grosso padece hoje. Escolas inteiras 

fechadas, turmas inteiras fechadas, transferência de alunos do Estado para os municípios, profissionais 

interinos da educação com salário atrasados, foram contratados em janeiro e ainda não receberam os 

seus salários, turmas sem professores, escolas sem merendeiras, professores aprovados do seletivo 

sem turma, aguardando  sua atribuição, crianças com deficiência grave sem o auxiliar pedagógico, 

sem cuidador; trabalhadores - e aí os mais simples, as merendeiras, os agentes de pátio, os vigias - 

que têm filhos com deficiência e têm direito a redução da jornada de trabalho, têm direito ao 

teletrabalho assegurado por lei estadual tendo seu direito negado; a mãe merendeira levando sua filha 

com doença grave para o trabalho, convulsionando na escola, porque a Seduc não atende seu direito 

de redução de carga horária.  

A educação indígena sendo asfixiada; compromissos assumidos pela Seduc diante 

do Ministério Público Federal, da Defensoria Pública da União, desrespeitados; a educação no campo 

voltando ao passado, com turmas multisseriadas; o direito dos trabalhadores da educação à licença 

para qualificação negado de forma sistemática. Todos esses problemas objetos de requerimentos que 

estou protocolando hoje em plenário, e a Seduc, o Governador do Estado, reúne diretores em um resort 

de luxo para fazer concurso de pantufa.  

Então, Presidente, é com muita indignação que eu apresento esses requerimentos, 

aguardando respostas e providências da Secretaria de Estado de Educação e do Governador do Estado, 

inclusive a convocação do Secretário do Estado de Educação aqui na Assembleia no dia 10 de abril 

para debater a pauta da educação escolar indígena.  

E essa questão também, objeto de requerimento, quanto o Estado gastou com esse 

evento lá no Malai para, mais uma vez, pasmem... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO.). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto.  
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O SR. LÚDIO CABRAL - Para mais uma vez, pasmem, com todo respeito aos 

diretores das escolas, que eu tenho certeza muitos constrangidos, o Estado ocupando seu tempo para 

realizar concurso de pantufas lá no Malai. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Próximo inscrito é o Deputado 

Nininho.  

Nós vamos encerrar às 11h o Pequeno Expediente. O Deputado Nininho é o último  

inscrito. Não há mais inscrições depois eu...  

O SR. NININHO - Senhor Presidente, colegas Deputados. 

Quero aqui apresentar, Deputado Presidente Wilson, uma indicação ao Governo do 

Estado, Senador Júlio Campos, ao Secretário do MT PAR, pedindo a priorização da duplicação das 

avenidas paralelas, Deputado Cláudio, da nossa cidade de Rondonópolis.  

Rondonópolis é a maior concentração de caminhões bitrens e rodotrens e com a 

duplicação da BR a concessão recentemente uma região onde estão localizadas várias empresas 

ligadas ao ramo de transporte, ali tem transportadoras, tem oficinas mecânicas, tem funilarias, tem 

autoelétricas e hoje, numa alteração do tráfico que foi feita na entrada da Gleba Rio Vermelho, 

instalando ali umas defensa para dar mais segurança aos usuários, interditou o acesso a essa região, e 

essa região, essas avenidas paralelas não são pavimentadas. Nesta semana, ontem, nós recebemos de 

lá vídeos com carretas atoladas dentro do perímetro urbano, dentro da marginal da BR.  

Então, por isso o Governo já está assumindo, ontem eu estive na Rota Oeste e já está 

na programação, priorizando as obras a serem elencadas neste primeiro ano e esse trecho, para minha 

surpresa, não estava, não está dentro da programação.  

Eu quero aqui pedir ao Governo do Estado, ao nosso presidente Wener, do MT PAR, 

e os demais diretores para que priorizem essa obra que com certeza é de grande relevância para a 

cidade de Rondonópolis.  

Eu quero pedir até aos meus colegas Deputado Cláudio, Deputado Thiago Silva, 

Deputado Sebastião Rezende, que são lá da nossa cidade, que fizeram questão de assinar junto essa 

indicação, porque é uma obra de grande relevância.  

Outra que estou apresentando...  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto.  

O SR. NININHO - Apresentando aqui, reiterando, Wilson, uma indicação ao 

Governo do Estado, haja vista o número de acidentes que tem ocorrido nessa MT-010 que liga aqui 

Rosário Oeste à Capital, Wilson.  

É inadmissível que nós vamos ter um Governo em que temos 02, 03 mil quilômetros 

de obras licitadas, não vamos priorizar essa duplicação daqui a Rosário Oeste e ficar diariamente 

assistindo as famílias sendo devastadas pelos acidentes, por tudo que tem ocorrido nessa Rodovia.  

Então, quero reiterar aqui a nossa indicação ao Governo do Estado pedindo a 

priorização, isso vai atender todo o norte do Estado que se liga à Capital e toda a Baixada Cuiabana.  

Então, era só isso, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado.  

Último inscrito, o Deputado Cláudio Ferreira, e vamos para a Ordem do Dia.  

O SR. CLÁUDIO FERREIRA - Senhor Presidente, caros colegas deputados, 

pessoal das galerias. 

Mando um abraço aqui para Rondonópolis na pessoa da Patrícia, da Guiomar, da 

mãe Guiomar, também do fotógrafo Roberto Barcelos, que estão nos acompanhando.  

Meus amigos, quando a gente vai para uma campanha a gente apresenta a proposta. 

Eu, particularmente, Sr. Presidente, tive uma campanha muito difícil, sem apoio de deputado federal, 

de senador de governador, cheguei aqui embalado pelas mãos do povo, com a graça de Deus.  
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Nós nos comprometemos com algumas propostas e hoje eu trago aqui uma das 

nossas propostas, que é a CNH social. 

Muitas vezes passa a eleição e a gente se esquece do que se comprometeu em fazer. 

Mas até mesmo a Bíblia dá conta de que até mesmo a fé sem obra é morta. O que é o homem, então, 

se não as suas realizações?  

O que é o homem, então, Deputado Wilson Santos, nosso Presidente, se não o que 

ele faz? Não é só o que ele fala.  

Pois bem, hoje eu vos trago aqui um projeto muito importante, Deputado Wilson 

Santos, o projeto denominado CNH social.  

Por que CNH social? A gente sabe que a carteira de motorista custa mais de 

R$2.800,00.  

Agora vocês imaginem só, senhores Deputados, o salário mínimo de R$1.300,00, 

como um trabalhador vai acessar a carteira de motorista? Como o trabalhador vai sair fora da 

ilegalidade?  

Hoje nós temos um sistema que marginaliza, que deixa o trabalhador à margem da 

legalidade, que criminaliza as pessoas. Muita gente querendo andar dentro da legalidade, cumprir a 

lei, mas fica impedido por conta da sua condição financeira.  

Pois bem, esse projeto denominado CNH social, um projeto autorizativo, atende 

esse aspecto social e promove o primeiro emprego. Muitas vezes o Governo do Estado oferta um curso  

por meio da Secitec, o curso custa 06, 08, 10, 12 mil reais, a pessoa termina o curso e não consegue 

se empregar, a carteira de motorista custa R$2.800,00. Então, ela consegue inserir as pessoas 

especialmente... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Excelência, tem matérias que nem 

precisam ser defendidas, se vossa excelência permitir, eu gostaria de ser coautor desse projeto, assinar 

junto com vossa excelência. Você já tinha feito uma entrevista sobre isso antes da posse, eu gostei 

demais da ideia, conte com o meu voto e com o que nós pudermos ajudar a acelerar a aprovação dessa 

matéria.  

Mais um minuto.  

O SR. CLÁUDIO FERREIRA - Mais um minuto.  

Senhores, além disso, além do aspecto social da inserção das pessoas do mercado 

de trabalho, nós também vamos trazer mais segurança ao trânsito. Cuidar do trânsito não quer dizer 

só você policiar, ir lá e prender a motocicleta do trabalhador, mas também possibilitar para ele uma 

chance, uma alternativa para ele andar dentro da legalidade.  

Portanto, esse projeto coloca a classe trabalhadora dentro da legalidade. 

E outra coisa, senhores, que é muito importante, esse projeto tem o cunho de cuidar 

da saúde. Quantas pessoas hoje não estão sofrendo por conta de acidente no trânsito? Portanto, esse 

projeto qualifica pessoas, oferece um certo nível de instrução e ajuda na segurança no trânsito. Por 

isso, eu peço apoio dos senhores parlamentares, peço apoio também de vossa excelência e convido... 

(TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado! Parabéns! 

Belíssimo projeto.  

Deputado Elizeu, para encerrar o Pequeno Expediente.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente, senhores Deputados, TV e 

Rádio Assembleia, toda a comunicação que se encontra presente e todos aqui nas galerias.  

Senhor Presidente, começamos nossas indicações relacionadas à Secretaria de 

Infraestrutura para implementação de recursos para a construção de pista e quadra poliesportiva para 

atender o município de Tabaporã, a pedido da Câmara Municipal de Vereadores.  
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Reforçamos também na última semana o nosso investimento de emenda parlamentar 

para compra de kits uniforme educação física às escolas militares do município de Juara e Sorriso, a 

exemplo do investimento que fizemos na Escola Dom Pedro - Presidente Médici, aqui em Cuiabá, no 

ano de 2022.  

Também efetuamos a entrega de diversos materiais e equipamentos para a biblioteca 

municipal de Tabaporã, por meio dos recursos oriundos de emendas parlamentares, Deputado Elizeu 

Nascimento, no valor de 65 mil reais. Estivemos em Tabaporã juntamente com o prefeito e também o 

vereador Wilson Pereira, solicitante desse recurso para investirmos um pouco na educação de 

Tabaporã.  

Falar das entregas de armamentos que estivemos fazendo a entrega, junto com o 

nosso Governador Mauro Mendes, armamento ao GEFRON na cidade de Vila Bela da Santíssima 

Trindade, a qual aqui saudamos, parabenizamos a nossa primeira Capital do Estado de Mato Grosso. 

Estivemos lá com toda a comitiva e o Governador pode ainda assinar o convênio da construção do 

Congódromo, que é a cultura daquela grande cidade bicentenária.  

Atendendo a indicação nº 5478/2021, foram feitas essas entregas de armamento ao 

GEFRON, que faz um grande trabalho na Fronteira Mato Grosso Bolívia.  

E para a Polícia Militar da cidade de Lucas do Rio Verde, pela nossa indicação nº 

8.542/2021, entregamos também armamentos de excelente qualidade... (TEMPO ESGOTADO – 

ÁUDIO INTERROMPIDO.). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns Deputado Elizeu.  

Próximo inscrito, o Deputado Juca do Guaraná.  

É o último escrito para iniciarmos a Ordem do Dia.  

O SR. JUCA DO GUARANÁ - Bom dia a todos. 

Saúdo todos os presentes, saúdo a população que nos acompanha, saúdo a Mesa, em 

nome do Deputado Wilson Pereira dos Santos, conhecido como Wilson do Rio. 

Parabéns, Deputado, pela expedição Rio Cuiabá!  

Estive em Barão de Melgaço, fui fazer uma visita naquela região Estirão Cumprido, 

companheiro Neto, fui até a Baía de Siá Mariana, ajudando os pescadores lá a fazerem a limpeza dos 

aguapés que estão bloqueando as passagens das embarcações e seu nome foi muito bem reverberado 

naquela região.  

Fiquei feliz! A expedição de vossa excelência em defesa do Rio Cuiabá está bem 

falada pelos ribeirinhos. Parabéns!  

Temos algumas indicações. Indicações a São José do Quatro Marcos e Luciara, 

reforma do museu municipal, construção da escola e reforma Raimundo; Vila Bela da Santíssima 

Trindade, nossa primeira Capital, disse muito bem o Elizeu, que comemorou ontem seu aniversário, 

ele ontem foi à Capital, o Governador Mauro estava lá; Rosário Oeste, academia ao ar livre para a 

Comunidade Buriti, academia ao ar livre para a Comunidade da Gleba Mandiocal; campo society, na 

Comunidade Cedral, tudo indicado pelo nosso amigo Vereador Tico Nazário; e várias outras 

indicações.  

Estamos aqui com o gabinete para atender a população e vou atender as lideranças, 

atender os vereadores, os prefeitos. Esse é o papel do Deputado e nós queremos desempenhar com 

muita dedicação, muito respeito a todos os mato-grossenses.  

Muito obrigado.  

É o que tinha, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Deputado Juca eu agradeço as 

palavras carinhosas de vossa excelência. 
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Quero convidá-lo neste sábado, nós continuaremos dentro do rio, vamos continuar 

a subida do Cuiabazinho, se vossa excelência tiver a oportunidade, vamos sair cedo de Cuiabá 04h da 

manhã e voltaremos na parte da noite, vamos continuar subindo o Cuiabazinho, registrando e fazendo 

um diagnóstico desses rios formadores do Rio Cuiabá.  

E quero convidar todos os Deputados e Deputada da Baixada Cuiabana, Elizeu 

Nascimento, Botelho, Lúdio Cabral, Juca do Guaraná, Beto Dois a Um, Janaina Riva, Paulo Araújo, 

enfim, todos os doze Deputados que possuem domicílio aqui na Baixada Cuiabana, para uma reunião 

na próxima quarta-feira, dia 29 de março, às 8h30min, na sala do Colegiado de Líderes, a pauta é 

construirmos uma agenda, uma agenda única, para dialogarmos com o Governo do Estado. Então, 

todos os Deputados da Baixada, independente de sigla partidária, independente de ser oposição ou 

base, estão convidados para quarta-feira que vem 8h30min da manhã na sala do Colegiado.  

Pela ordem, Deputado Ondanir Nininho. 

O SR. NININHO - Senhor Presidente, pedi pela ordem só para cumprimentar aqui 

meus amigos que se encontram nas dependências desta Casa, nosso prefeito de Nova Xavantina, meu 

amigo João Bang, junto também com o presidente da Câmara Elias Bueno. 

Encontra-se aqui no plenário os vereadores Jubinha, meu amigo, o Vereador Anilton 

Moura, também meu amigo, e o Curica.  

Quero agradecer a presença deles aqui no plenário, Wilson, são grandes lideranças, 

faço questão de cumprimentar e dizer que Xavantina foi uma das cidades que nos deu uma das 

votações mais expressivas, foram mais de dois mil seiscentos poucos votos que tivemos lá em 

Xavantina.  

Então, obrigado Anilton, leva o nosso obrigado, Jubinha, a todos os vereadores, leva 

o nosso reconhecimento e um abraço a todos.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Eu estendo os cumprimentos aos 

companheiros do PSD de Xavantina.  

Obrigado pelo carinho e pela atenção. 

Parabéns pela gestão, João Bang, que vem sendo realizado lá. Conte conosco aqui. 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM – 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8060&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Encerrado o Pequeno Expediente. 

Não haverá o Grande Expediente. 

Passemos para a Ordem do Dia.  

Começamos com a discussão das indicações.  

Indicações dos senhores Deputados Sebastião Rezende, Wilson Santos, Ondanir 

Nininho, Thiago Silva, Damiani da TV, Janaina Riva, Diego Guimarães, Eduardo Botelho, Júlio 

Campos, Fabinho, Max Russi aniversariante de ontem, Faissal,  Dois a Um, Valdir Barranco, Juca do 

Guaraná, Gilberto Cattani, Cláudio Ferreira e Elizeu Nascimento.  

Em discussão as indicações...  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Para discutir, Sr. Presidente.  

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8060&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8060&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8060&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Para discutir, o Deputado Sebastião 

Rezende.   

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhor Presidente, apresentei algumas 

indicações, dentre elas a que solicita ao Governo do Estado efetivo para a Delegacia de Polícia 

Judiciária Civil no Município de Campo Novo do Parecis.  

Na realidade, isso é uma demanda praticamente do Estado todo. O Governador já 

determinou a realização de concurso público para as Polícias Judiciária Civil, Polícia Militar, Politec, 

enfim, Bombeiro.  

Na realidade, a demanda é muito grande. Nós temos hoje uma carência imensa. 

Vossa excelência inclusive tem conversado muito comigo sobre isso.  

Nós temos demanda, por exemplo, de policial militar em regiões e distritos que já 

teriam condições de serem emancipados, como São José do Couto, em Campinápolis. Sair de São José 

do Couto até a sede do município são quase 200kms e nós não temos o Posto Policial lá. Só para vossa 

excelência ver a dificuldade que é.  

Nós conseguimos, com muita luta, colocar, ver implantado, um posto policial no 

Distrito de Jarudore, Joanesburgo e infelizmente, por falta de efetivo, foi retirado esse posto policial 

que atendia toda a comunidade ali, Aparecida do Leste, Paraíso do Leste e esses dois distritos que eu 

citei.  

Veja vossa excelência a necessidade é premente da presença da polícia militar, da 

segurança pública de uma forma geral.  

Então, nós fizemos essa solicitação ao Governo do Estado e nós esperamos, 

Deputado Wilson, ver atendida inclusive a implantação desses postos policiais nesses distritos que 

infelizmente estão desprovidos da presença, eu diria que da estrutura física ali, que é o clamor da 

população que está mais desassistida, mais distante. Então fica aí a minha solicitação nesse sentido.  

Vossa excelência inclusive apresentou um projeto para criar aqui no parlamento 

estadual a guarda de patrimônio, guarda de patrimônio do legislativo estadual, e obviamente isso 

acontecendo os policiais daqui do Parlamento estarão disponibilizados para a polícia militar, inclusive 

parabenizo vossa excelência por essa iniciativa, inclusive subscrevi com vossa... (TEMPO 

ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mas um minuto.  

O SR. SEBATIÃO REZENDE - Porque entendo, Deputado Wilson, que 

efetivamente a nossa população está sofrendo a falta da presença do policial militar, do policial civil 

da Politec, do Corpo de Bombeiro, há um clamor pela presença da segurança pública.  

Então, é bom que nós façamos esse debate aqui no Parlamento e ajudemos o governo 

do Estado a minimizar o sofrimento da nossa população.  

Muito obrigado, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado!  

Continua em discussão as matérias. Não havendo mais colega que queira discuti-

las. Eu coloco já em votação. Os que concordam com a aprovação das indicações permaneçam como 

se encontram. Indicações aprovadas.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

(DIÁLOGOS PARALELOS FORA DO MICROFONE.). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Pois não, Deputado.  

As Indicações já foram discutidas e aprovados. Vamos passar agora para outros 

tópicos.  

Por gentileza, a nossa consultoria.  
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Requerimentos de informações. Vamos lá. Deputado de Cabral. O Deputado Lúdio 

solicita informações sobre a execução de serviços de implantação e pavimentação da Rodovia MT-

030, trecho de 4,12 km até a Ponte de Ferro.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, a coloco em discussão...  

Ex-Governador e Deputado Júlio José de Campos para discutir a pavimentação do 

primeiro trecho de 4,12 km, da região do Dr. Fábio até a Ponte de Ferro na Rodovia Estadual, MTt-

030, com a palavra.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhor Presidente, eu quero cumprimentar o Deputado 

Luiz Cabral por esse pedido de informação, porque realmente há um clamor muito grande dos 

moradores da região da Ponte de Ferro com relação à pavimentação dessa rodovia, que já deveria estar 

quase que sendo inaugurada, se não fosse no ano passado, quando se fez a concorrência para esses 

4,12 km, saindo ali do final do Bairro CPA IV, que infelizmente caiu na mão de uma empresa muito 

ruim, de quinta categoria, que não deu conta de executar o serviço. Portanto, eu acho de vital 

importância que o governo agora, a partir de abril, que vai parar a chuva, faça essa obra que vai ligar, 

servir.  

Neste final de semana eu estive ali no Condomínio Jurumirim, conversando com os 

moradores, os assentados daquele projeto agrícola, e há um clamor muito grande com relação a essa 

estrada.  

Então, eu acho de vital importância realmente esse documento que o Deputado 

Lúdio está pedindo, essa informação, e quero apor minha assinatura junto com ele porque é necessário.  

Secretário Marcelo Padeiro, está na hora de sacudir a poeira e mandar asfaltar 

urgente esses 4km que vão até a Ponte de Ferro.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Eu vou prestar aqui algumas 

informações, Deputado Lúdio.  

A licitação foi feita e foi vencida pela Construtora Unidas, em segundo colocado 

ficou a Construtora Nhambiquara, Governador Júlio Campos, a licitação foi feita, foi dada a ordem 

de serviço à Construtora Unidas e a segunda colocada foi a Construtora Nhambiquara.  

Acontece que a Sinfra vem praticando preços extremamente rigorosos para o 

construtor e a empresa, mesmo com a ordem de serviço não aceitou, foi convocada a segunda 

construtora, que também não aceitou por aquele preço, além disso, tem uma agravante, o IFAN entrou 

na parada. 

Essa região foi muito habitada pelas nações Coxiponés e Bororos e o IFAN exige 

um dossiê arqueológico, que se localize e discrimine os sítios arqueológicos indígenas que existem 

ali.  

Agora, por ordem do Governador Mauro, o Secretário Marcelo está enfrentando 

essa questão e já vai colocar em breve na rua de novo uma nova licitação.  

Eu espero que seja com preço justo, porque, caso contrário, vai dar deserta. Ninguém 

vai comparecer, porque os preços que a Sinfra tem colocado no mercado são preços... Ou a empresa 

ganha e não faz, depois vive de aditivos, ou coloca um preço justo. Essa é uma explicação preliminar.  

Não havendo mais quem queira discutir o requerimento, o coloco em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado o 

requerimento.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Requerimento do Deputado Wilson Santos, encaminhado ao senhor Governador do 

Estado Mauro Mendes Ferreira e ao Secretário César Miranda, para que prestes informações sobre a 

empresa Caramuru Alimentos que foi beneficiada no início deste mês que o empréstimo de 55 milhões 

oriundos FCO.  
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Essa empresa é a empresa que fez delação, seu proprietário, e assumiu que praticou 

corrupção na política de incentivos fiscais e ela recebe agora, Deputado Cattani,  55 milhões.  

Então, nós queremos saber da ata do Conselho Estadual de Desenvolvimento 

Econômico que aprovou esse empréstimo: quais são os requisitos para que uma empresa seja 

beneficiada; e no caso da empresa inidônea o que é preciso fazer para obter esse benefício.  

Estou curioso em relação a isso.  

Em discussão o requerimento. Não havendo quem queira discuti-lo, em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Requerimento do Deputado Lúdio Cabral, solicita informações ao Secretário 

Marcelo de Oliveira e Silva para que providencie um estudo de viabilidade para a duplicação e 

implantação de acostamento na MT-010, que liga Cuiabá a Rosário Oeste.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que concordam 

permaneçam como se encontram. Aprovado o requerimento.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Outro requerimento de sua excelência Deputado Lúcio Cabral, encaminha ao senhor 

Secretário Alan Porto e solicita informações sobre evento 1ª convenção de diretores de Mato Grosso. 

Quer saber se o Estado de Mato Grosso formalizou contrato, convênio, termo de cooperação técnica, 

ordem compra e/ou serviço para realização do evento - 1º Encontro de Diretores de Mato Grosso, 

realizado nos dias 19, 20, 21, 22 de março no Malai Resort.  

Encaminhar cópia da justificativa técnica jurídica contendo a razão da escolha do 

fornecedor Malai Manso Resort.  

Informar custo total para a realização do evento.  

Informar, por item, os valores totais relativos ao pagamento da locação do espaço, 

quartos, serviços de projeção, sonorização, buffet, organização de evento, publicidade, cerimonial, 

bem como, com pagamento de diárias para os servidores efetivos e comissionados.  

Em discussão... 

Eu quero só dar uma explicação ao Deputado Lúdio. 

Estive lá na abertura desse evento.  

Lá estavam, Governador Júlio Campos, 670 diretores das 670 escolas públicas 

estaduais de Mato Grosso, inclusive das escolas indígenas. O pessoal do Xingu desceu em peso, 

Colniza, Aripuanã, Vila Rica e há esse questionamento sobre por que, por que contratar o resort Malai.  

Eu, pessoalmente, não vejo nenhum problema, porque lá é usado para 

desembargadores, para políticos, para empresários e o professor também eu acho que tem direito de 

vivenciar no ambiente limpo, decente, digno, não vejo demérito nenhum nisso.  

Agora é claro que o Deputado tem direito de cobrar os custos.  

Não havendo mais quem queira discutir a matéria, em votação. Os que concordam 

permaneçam como se encontram. Aprovado o requerimento à Seduc. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Requerimento de Lúdio Cabral, que solicita informações e providências relativas à 

concessão da modalidade teletrabalho aos servidores públicos do Estado de Mato Grosso pais ou 

cuidadores legais de pessoas com deficiência.  

Em discussão o requerimento à Seduc. Não havendo colega que queira discuti-lo. 

Em votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Requerimento do Deputado Thiago Silva encaminhado a sua excelência, chefe da 

Casa Civil. Solicita informações acerca das medidas que vem sendo aplicadas para o cumprimento da 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 8ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

20ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 22 DE MARÇO DE 2023, ÀS 10H10MIN. 

Pág. 19 - Secretaria de Serviços Legislativos 

lei 12.027/2023, que altera a lei 6.980, de 1997, que autoriza estadualização das escolas conveniadas 

que atendem a clientela em idade obrigatória.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado o requerimento.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Requerimento do Deputado Thiago Silva, que requer esclarecimentos de sua 

Excelência o Governador Mauro Mendes Ferreira, e também do Gerente do INSS em Mato Grosso, e 

também da bancada Federal do Estado, esclarecimentos sobre a demora nos atendimentos e ausência 

de servidores para realização de perícias e atendimentos nas Unidades do INSS em Mato Grosso, 

especialmente no município de Rondonópolis. 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Requerimentos de sua Excelência Deputado Thiago Silva, que solicita de sua 

Excelência chefe da Casa Civil informações sobre medidas que vêm sendo aplicadas para o 

cumprimento da Lei 11.213/2020, que dispõe sobre a garantia de aquisição pelo Poder Público de 

livros para pessoas com deficiência visual.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. O requerimento aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Requerimento, autor Deputado Thiago Silva, que solicita do chefe da Casa Civil e 

também não Secretário do Estado de Educação, quais são as medidas que vêm sendo aplicadas para o 

cumprimento da Lei 11.837/2022, que Institui a Política de Alfabetização Digital para os estudantes 

com deficiência.  

Em discussão a matéria. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. 

Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado o requerimento. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Requerimento, autor Deputado Thiago Silva, que solicita informações acerca das 

medidas que vem sendo aplicadas para o cumprimento da Lei 11.828/2022, em que Institui a Semana 

da Família na Escola.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação.  

Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Requerimento da Deputada Janaina Riva, endereçado ao DNIT, para que envie a 

esta Casa de Leis informações a respeito da situação da BR-158, na região do Araguaia em Mato 

Grosso.  

Em discussão o requerimento. Não havendo quem queira discutir a matéria, a coloco 

em votação. Os que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado o requerimento.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Requerimento, autor Deputado Diego Guimarães, que requer a remessa a esta Casa 

de Leis de explicações e esclarecimentos acerca das suspeitas de desvios de recursos públicos do 

Hospital Regional de Peixoto de Azevedo.  

Em discussão a matéria. Não havendo colega que queira discuti-la, em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 
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Requerimento, autor Deputado Wilson Santos, que solicita informações do 

Governador do Estado e também do Secretário de Segurança Pública Coronel César Roveri.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado o requerimento.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Requerimento, autor Deputado Valdir Barranco, que solicita do Secretário de 

Segurança Pública do Estado explicações sobre a situação das mulheres na Penitenciária Feminina 

Ana Maria do Couto.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, coloco em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Requerimento do Deputado Faissal Calil, que solicita informações do chefe da Casa 

Civil. O senhor Deputado Faissal Calil solicita de informações do Secretário-Chefe da Casa Civil e 

também do Secretário chefe da Sinfra sobre a necessidade de pavimentação asfáltica em dois trechos 

de 35km da Rodovia Estadual 010 no município de Nova Canaã do Norte.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam permanecem como se encontram. Aprovado o requerimento.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Último requerimento, autor Deputado Faissal Calil, encaminhado a sua excelência 

o Governador do Estado Mauro Mendes Ferreira, com cópia ao excelentíssimo  Sr. Presidente da 

Companhia Mato-grossense - MT GÁS, Rafael Reis, acerca do contrato de gás natural com a Bolívia 

e o fornecimento para consumidores do Estado de Mato Grosso.  

Em discussão o requerimento. Não havendo quem queira discutir a matéria, o coloco 

em votação. Os que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado o requerimento.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Convido sua excelência o Presidente desse Parlamento para que assuma o assento e 

continue a direção dos trabalhos.  

Acabaram os requerimentos. Tem moção? 

(O SR. DEPUTADO EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.).  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Quero convocar os deputados 

para fazermos uma reunião de Colégio de Líderes na semana que vem, quarta-feira, para discutirmos 

a questão das sessões, se nós vamos aumentar, se não vamos.  

Também vamos abrir espaço para que o Deputado Paulo Araújo, que está 

responsável por acompanhar a intervenção, faça um relato de tudo o que está acontecendo nessa 

intervenção, para conhecimento dos Deputados, inclusive para sugestões ou alguma coisa assim que 

os deputados entenderem. Quem quiser também fazer alguma proposta para ser discutida no Colégio 

de Líderes, por favor, pode me encaminhar.  

Eu estou com a proposta também de fazer pelo menos uma reunião por mês do 

Colégio de Líderes e nessas reuniões abrir espaço para as comissões, para a comissão ir lá e em cada 

reunião dessas pelo menos duas comissões fazer um relatório para conhecimento dos Deputados e 

tudo o que foi feito nessas comissões, uma vez que nós estamos trabalhando aqui dando toda 

assistência, toda estrutura para as comissões, tentando colocar força nas comissões para a comissão 

ser realmente o local de debate, o local onde se faz as modificações e as melhorias nos projetos.  

Então, vamos prosseguir aqui com os projetos já e votação.  

Projeto de Lei 622/2020, de autoria do Deputado Eduardo Botelho, que dispõe sobre 

obrigatoriedade de colocação de telas de proteção. Em Redação Final. (EMENTA COMPLETA: 
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DISPÕE SOBRE A OBRIGATORIEDADE DE COLOCAÇÃO DE TELAS DE PROTEÇÃO NAS 

JANELAS, QUE NÃO SEJAM TRAVADAS, EM TODOS OS APARTAMENTOS, QUE NÃO 

SEJAM NO TÉRREO, EM QUE MOREM CRIANÇAS, MESMO QUE EVENTUALMENTE.). 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de lei complementar, da Procuradoria Geral de Justiça, que altera a Lei 

Complementar nº...  

Em 2ª votação, projeto de lei complementar nº16/2023, da Procuradoria Geral de 

Justiça, que altera a Lei Complementar nº 416, de 22 de dezembro 2010, que institui a Lei Orgânica e 

o Estatuto do Ministério Público de Mato Grosso. Parecer favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação.  

Em discussão... 

Eu peço para o Deputado Valdir Barranco fazer a coleta dos votos.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, passo a colher os votos dos 

parlamentares ao PLC 16/2023, da Procuradoria Geral de Justiça, cuja ementa altera a Lei 

Complementar nº 416 de 22 de dezembro de 2010, que institui a Lei Orgânica e o Estatuto do 

Ministério Público do Estado de Mato Grosso. Com parecer favorável da Comissão de Constituição 

Justiça e Redação.  

Como vota, pelo Bloco Assembleia Forte, o Deputado Dilmar Dal Bosco?  

Como vota o Deputado José Eduardo Botelho?  

Como vota o Deputado Júlio José de Campos? 

Como vota Deputado Leandro Carlos Damiani o Damiani da TV? Sim.  

Como vota o Deputado Sebastião Rezende? Vota sim.  

Como vota o Deputado Paulo Araújo? Sim. O Deputado Paulo Araújo votando 

remotamente sim.  

Como vota Deputado Alberto Machado Beto Dois a Um? Sim  

Bloco Movimento Democrático Brasileiro, como vota a Deputada Janaina Riva? 

Sim.  

Como vota o Deputado Juca do Guaraná? Vai ficar para a segunda chamada.  

Como vota o Deputado Silvano Amaral. Segunda chamada.  

Como vota o Deputado Thiago Silva?  

Como vota o Deputado, pelo Bloco Experiência e Trabalho, Lúdio Cabral? 

O SR. LÚDIO CABRAL – Sim. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Deputado Valdir Barranco vota sim.  

O SR. THIAGO SILVA – Sim, Sr. Presidente.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Thiago Silva. Ok, Deputado, sim também. 

Como vota o Deputado Wilson Santos?  

Como vota o Deputado Nininho?  

Como vota o Deputado Diego Guimarães? Vota sim. 

Bloco Direita Democrática, como vota o Deputado Elizeu Nascimento? Sim.  

Como vota o Deputado Faissal?  

Como vota o Deputado Cláudio Ferreira?  

Como vota o Deputado Gilberto Cattani? Sim.  

Bloco Parlamentares Unidos, como vota o Deputado Dr. Eugênio?  

O SR. DR. EUGÊNIO - Voto sim, Barranco. Voto sim.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Ok, Deputado.  

Como vota o Deputado Max Russi?  
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Como vota o Deputado Fabinho? Sim.  

Como vota o Deputado Alex Sandro? Sim.  

Vamos para segunda chamada dos Deputados que não responderam na primeira.  

Deputado Juca do Guaraná como vota?  

Como vota o Deputado Silvano Amaral?  

Como vota o Deputado Wilson Santos?  

Como vota o Deputado Faissal Calil?  

Como vota o Deputado Max Russi?  

Senhor Presidente, com 19 votos, foram 19 votos favoráveis e cinco ausências.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok.  

Vou colocar aqui o Deputado...  

O SR. VALDIR BARRANCO – Nininho votou sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, com 20 votos sim o PLC 

está aprovado. Vai ao expediente. 

Em 2ª votação, projeto de lei 560/2023, da Procuradoria Geral de Justiça, que altera 

dispositivos da Lei nº 9.782, de 19 de julho de 2012, que dispõe sobre o Quadro de Pessoal e o Plano 

de Carreiras de Apoio Técnico da Procuradoria Geral de Justiça. Parecer favorável da Comissão 

Constituição Justiça e Redação.  

(EMENTA COMPLETA: ALTERA DISPOSITIVOS DA LEI Nº 9.782, DE 19 DE JULHO DE 2012, 

QUE DISPÕE SOBRE O QUADRO DE PESSOAL E O PLANO DE CARREIRAS DE APOIO 

TÉCNICO-ADMINISTRATIVO DA PROCURADORIA GERAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DE 

MATO GROSSO, FIXA OS VALORES DOS SUBSÍDIOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.). 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Em 2ª votação, projeto de lei 561/2023, Mensagem nº19/2023, que altera e 

acrescenta dispositivos à Lei nº10.893, de 24 de maio de 2019, que autoriza o Poder Executivo a 

Instituir o Programa Nota MT e à Lei nº 7.301, de 17 de julho de 2000, que institui o imposto sobre a 

Propriedade de Veículos Automotores – IPVA, e dá outras providências. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição Justiça e Redação, nos termos do Substitutivo Integral nº01.  
Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de lei 789/2023, Mensagem nº 27/2023, que aprova os 

Convênios Confaz ICMS que relaciona, celebrado no âmbito do Conselho Nacional de Política 

Fazendária. Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão... 

Concedo vista de 05 dias aos Deputados Cláudio Paisagista e Lúdio Cabral.  

Em 2ª votação, Projeto de lei 196/2019, de autoria da Deputada Janaina Riva, que 

institui a política estadual para a população em situação de rua no Estado de Mato Grosso. Parecer 

favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública, também parecer favorável da Comissão 

de Direitos Humanos Defensa dos Direito da Mulher, Cidadania, Amparo à Criança Adolescente e ao 

Idoso, junto também está o parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação nos 

termos Substitutivo Integral nº 01, acatando a Emenda nº 01, restando prejudicado o Projeto de lei 

737/2021, apensado aqui.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à redação final.  

Em 2ª votação, projeto de lei 329/2019, de autoria do Deputado Valdir Barranco, 

que dispõe sobre o exercício de garantias constitucionais nos ambientes educacionais no Estado de 
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Mato Grosso. Parecer favorável da Comissão Educação Ciência e Tecnologia, Cultura e Desporto, 

bem como das Comissões de Constituição Justiça e Redação, prejudicando o Projeto de Lei 933/2019, 

apenso neste projeto.  

Em discussão... 

Para discutir, o Deputado Gilberto Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, Sr. Presidente.  

Senhor Presidente, o respectivo projeto de lei mais uma vez traz a esta Casa uma 

discussão que é até comum.  

A esquerda sempre está tentando colocar doutrinação nas escolas para os nossos 

filhos. Isso é um fato. E esse projeto de lei mais uma vez diz no seu artigo que quer trazer a promoção 

dos Direitos Humanos mediante discussão de temas relativos à raça, etnia, religião, gênero, identidade 

de gênero, orientação sexual, igualdade e inclusão das pessoas com deficiência, entre outros, para o 

âmbito da discussão escolar.  

Os pais querem colocar seus filhos na escola para que possam aprender matemática, 

português e as lições que devem trazer a eles conhecimentos para a sua vida própria.  

Com esses projetos de leis, querem doutrinar nossas crianças colocando questões 

religiosas, questões políticas e assim por diante.  

Nós não podemos aceitar, até porque o próprio item aqui diz a promoção dos 

Direitos Humanos. Ora, o direito humano começa e termina com o direito de todos sendo em 

igualdade.  

Enquanto a nossa criança está cativa na escola e o seu professor pode fazer com ela 

o que bem quiser para colocar na mente dela coisas que seu pai e sua mãe não querem, esse direito 

humano daquela criança e dos seus pais estão sendo violados.  

Então, Sr. Presidente, eu gostaria muito de pedir aos colegas, aos pares aqui 

representados, que pensam ainda na família, que defendem ainda os filhos, que defendem uma escola 

limpa de doutrinação, que votem contra esse projeto porque o meu voto também será nesse sentido.  

Obrigado, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Cláudio. 

Deputado Elizeu Nascimento.  

Deputado Sebastião Rezende.  

Deputado Elizeu Nascimento.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente, senhores Deputados, TV 

Rádio Assembleia, aqueles que nos acompanham.  

Senhor Presidente, infelizmente, mais uma vez nesta Casa um projeto vergonhoso 

que quer expor os nossos filhos nas escolas.  

Pensei que já tínhamos superado essa fase de projeto tão ridículo como esse, que a 

esquerda tenta implantar aqui no Estado de Mato Grosso, projeto esse, Sr. Presidente, que coloca a 

promoção dos direitos humanos mediante discussão de temas relativos à raça e etnia. Respeitamos até 

aqui então.  

Religião. Ótimo! Gênero, identidade de gênero e orientação sexual para nossas 

crianças nas escolas. Igualdade de inclusão das pessoas com deficiência, muito bom.  

Infelizmente, senhores Deputados, senhoras mães, senhores pais, a tentativa de 

burlar um projeto colocando alguns temas, misturando com projeto tão demoníaco, assim se pode 

dizer, com essas palavras, daqui a pouco quer colocar lá de novo menina e menino dentro de um 

banheiro na escola. Complicado! 

Senhoras e senhores, não podemos mais nem nas comissões permitir que esse tipo 

de projeto avance.  
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Acredito que todos os pais e mães do nosso Estado de Mato Grosso se sentem 

envergonhados de ver uma Casa tão respeitada como Assembleia Legislativa discutindo temas de 

orientação sexual e gênero nas escolas.  

A esquerda, o PT, é o Deputado do PT que... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - É o deputado do PT que coloca esse projeto nesta 

Casa.  

E quero aqui, todos os deputados que são pais, a deputada mãe, que encerremos esse 

projeto neste dia, voltando contra, mais uma vez, a tentativa de implantação de gênero nas escolas 

com esse tipo de projeto demoníaco, assim eu digo.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir. o Deputado Valdir 

Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Deputado Presidente Eduardo Botelho, primeiro 

consulto vossa excelência se foi concedido pedido de vistas. Não.  

Pois bem, Presidente, mais uma vez eu me sinto constrangido de vir a esta tribuna 

para dizer que é lamentável que nós ocupemos espaços tão relevantes, espaços tão disputados, espaços 

tão vigiados, espaços tão cobiçados, espaços tão bem remunerados, sem termos condição de fazermos 

as leituras dos projetos que são apresentados nesta Casa.  

O Deputado que me antecedeu exagerou exatamente por não ter lido o projeto.  

Ora, Deputado, o que esse projeto apresenta, aos Deputados, ambos, é apenas a 

reafirmação do conteúdo que está na Lei de Diretrizes e Bases da educação nacional de 1996, que é a 

legislação vigente para a educação e na Constituição Federal da República Federativa do Brasil de 

1988.  

O que esse projeto tenta impedir, mantendo aquilo que está estabelecido na 

Constituição, é que nós, ao desrespeitarmos, nem era necessário termos um projeto desses tramitando 

aqui, se a Constituição e a LDB fossem respeitadas no seu dia a dia, então, faz-se necessário que os 

Poderes, o Poder parlamentar possa apresentar, para reavivar na memória obrigatoriedade de 

observarmos o que está contido nessas duas legislações, que é impedir o que aconteceu no Estado de 

Alagoas.  

Ora, por um projeto contrário ao que está estabelecido nesse projeto aprovado no 

Estado de Alagoas, o Supremo Tribunal Federal, da Lavra do eminente Ministro Luiz Roberto 

Barroso, decidiu, de maneira liminar, contrário ao que foi aprovado lá na Lei 7.800 de 2016, baseado 

no Projeto Escola Sem Partido, que propunha... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO.). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Um minuto, para concluir.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Que propunha, isso sim, naquele projeto, combater 

uma suposta doutrinação ideológica marxista nas escolas e suspendeu a vigência por meio do 

julgamento da ADI nº 5.537.  

Então, Deputados, é importante que possamos estar atentos ao julgamento da 

Suprema Corte, porque daí nós não viríamos aqui para falar inclusive que é um projeto demoníaco.  

Ora, se esse projeto é demoníaco, ele está exatamente como está na Constituição 

Federal e como está na Lei de Diretrizes de Bases da educação nacional. Então, no mínimo, eu peço 

respeito à nossa Constituição.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Alex Sandro.  

(O SR. DEPUTADO SEBASTIÃO REZENDE APROXIMA-SE DA TRIBUNA.). 
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Deputado, o senhor dispensou a falar. Agora vai falar?  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Só pedir vista, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - É que agora é o Deputado Alex 

Sandro.  

Eu vou deixar todo mundo falar, porque já começou, agora... 

O SR. ALEX SANDRO – Presidente, nobres amigos Deputados.  

A gente precisa entender primeiramente que não somos contra a Constituição, longe 

disso, queremos trazer esse assunto aqui, mas traz uma preocupação muito grande. 

Nós vivemos dias de uma polarização muito grande e não é um, nem dois, nem três 

os casos em que há dentro das salas de aulas esse embate, ensinos que fogem daquilo que se espera 

do professor, fogem daquelas matérias - a gente vê sempre vídeos divulgados na internet, é uma 

polarização muito grande e não é novidade para ninguém - e esse projeto vem como se houvesse uma 

carta branca para que dentro da sala de aula tudo fosse possível, estivesse tudo liberado. Não somos 

contra o direito do professor de ensinar e transmitir os ensinos. Não somos contra. Mas nós não 

queremos que seja dada uma carta branca para que seja ali ensinado todo tipo de gêneros, de ensinos 

que fogem àquilo que o professor foi instruído para ali fazer.  

Então, eu peço aqui aos nossos nobres amigos Deputados, à Casa, àqueles que 

realmente trazem dentro de si um conceito tradicional de família, e sabemos da importância dos nossos 

professores, da educação, que é essencial, mas, como aqueles que defendem a lei, aqueles que 

defendem a família, nós devemos estar atentos, sim, e leis como essa, projetos como esses, que 

aspiram, por menor que seja, por menor que seja, o ato de implantar dentro das escolas esse tipo de 

discurso de liberdade, enfim, nós temos que ser contra, temos que realmente nos opor e aqueles que 

são a favor da família tradicional também devem pensar da mesma maneira.  

Obrigado.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhor Presidente, para discutir, Sr. Presidente.  

Apenas para fazer coro aos demais Deputados que têm a mesma visão que nós temos 

de que a sala de aula, as nossas escolas e os nossos professores estão lá para levar conhecimento aos 

nossos filhos, aos nossos cidadão mato-grossense. Ele não está na escola para levar educação. Quem 

da educação para o filho e quem faz doutrinação são os pais. A obrigação é dos pais de fazer esse 

trabalho.  

Então, em função disso, Sr. Presidente, tem o meu voto contrário também e solicito 

a vossa excelência, dentro do entendimento dos demais Deputados, que vossa excelência pode colocar 

em votação projeto.  

Muito obrigado. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Peço vista, Presidente.  

Presidente, peço vista. Deputado Barranco, peço vista.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Senhor Presidente, o projeto em questão, e até peço 

a atenção dos senhores Deputados, me preocupa muito. 

Respeitando o Valdir Barranco, respeitando demasiadamente o Deputado Elizeu 

Nascimento e suas preocupações, mas ficamos aqui, e o Barranco fez uma fala inclusive falando que 

os Deputados têm um custo gigante para o Estado de Mato Grosso, esta Assembleia Legislativa, e 

uma discussão extremamente rasa, Deputado Barranco. 

Se são princípios constitucionais que vossa excelência quer proteger, não precisa 

nem de lei, já estão lá na Constituição Federal.  

Qual é a necessidade vossa excelência trazer um projeto de lei que na verdade tem 

dentro desse projeto de leis alguns jabutis, Deputado Gilberto?  
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Eu, sim, eu garanto para o senhor que eu estudei o projeto e me preocupam alguns 

dispositivos desse projeto, especialmente, e eu falo para vossas excelências, para que nós deputados 

tenhamos um compromisso com a educação de Mato Grosso, ao contrário, esta Casa estar discutindo 

também formação profissional dentro do ensino médio, ao invés de estar discutindo capacitação dos 

professores, que vem sendo feito um bom trabalho pela Secretaria de Educação, com fomento, 

incentivo aos professores, valorização dos professores, tecnologia dentro de sala de aula, ficam uns 

projeto desses aqui, discutindo, com o perdão da sinceridade, se o ar é branco ou é transparente. 

Vamos discutir aquilo que realmente interessa.  

E aí eu venho para o jabuti: “fica vedado...”  

“Art. 3º Fica vedado nos ambientes educacionais: 

IV - Quaisquer ações...” Desculpa.  

“IV - Imposição de padrão estético como requisito para acesso do estudante.”  

E aí, Deputado Sebastião Rezende, como é que ficam as escolas religiosas católicas, 

da Assembleia de Deus, Adventista? Que eventualmente, dentro do campo privado, não estou nem 

falando de escola pública aqui, que dentro do seu padrão de ensino estabelece, sim, para os estudantes 

uma disciplina quanto ao corte de cabelo, quanto ao uso ou não de adereços como brinco - as escolas 

militares já trazem isso dentro do seu escopo de ensino -, trazendo disciplina, trazendo ordem, 

padronização de uniformes. 

E daí, com dispositivo desse jabutizinho colocado aqui dentro, infelizmente nós 

vamos, talvez, desvirtuar e impor às escolas que definiram como seu padrão de ensino, que cabe ao 

pai decidir onde seu filho vai estudar, que elas terão que aceitar aquilo que o pai quiser ou aquilo que 

o filho entender que é o seu padrão estético.  

E aqui nós não estamos falando de cor, raça, credo. Não. Eu estou falando de padrão 

estético desses alunos, que pode, sim, a instituição de ensino definir o seu padrão: “não aceito aluno 

do sexo masculino com cabelo comprido.” “Ah, mas meu filho...” “Tudo bem. Escolhe outra escola”.  

Então, nós temos que tomar muito cuidado e parar um pouco com essa dicotomia: 

escola sem partido, escola com partido, escola do PT, escola não sei de onde...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Concluir, deputado. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Vamos discutir educação com E maiúsculo. Vamos 

discutir educação de verdade. 

Hoje o nosso Estado não tem mão de obra e nós temos mais de 100 mil estudantes 

no ensino médio que precisam do ensino profissional, sob pena de acontecer o que nós estamos tendo 

um grande problema em Mato Grosso, e nós vamos ter nos próximos anos, que são os problemas 

sociais adivinhos da migração de pessoas para serem absorvidos pelo mercado de trabalho hoje no 

Estado de Mato Grosso.  

Então, vamos discutir aquilo que realmente interessa, vamos discutir a educação 

com E maiúsculo e não ficar discutindo um projeto que quer chover no molhado, supostamente em 

cima de princípios constitucionais.  

Obrigado, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Cláudio já falou,  

Cláudio, não?  

Deputado Cláudio, pode falar.  

O SR. CLÁUDIO FERREIRA - Senhores Deputados, infelizmente o Deputado do 

PT está viajando. Ele quer transformar o ambiente escolar num ambiente de deformação. O ambiente 

escolar não é um lugar de deformação é um lugar de formação.  

O Deputado fala no seu projeto de princípios constitucionais, de garantia do Estado 

laico. O Estado é laico, Deputado, mas o senhor está querendo que o que o Estado seja laicista, que o 
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Estado comece a dizer o que a pessoa tem que ser, abrir precedente para que as pessoas digam para 

um menino que nasce do sexo masculino que ele não é homem e que uma menina não é mulher.  

Isso não é um construto social, Sr. Deputado, isso é um dado natural.  

Portanto, eu quero pedir ao plenário que derrube de uma vez por todas esse projeto.  

Infelizmente o Deputado Valdir Barranco, do PT, viaja na maionese de vez em 

quando por aqui.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado...  

O SR. VALDIR BARRANCO - Pela ordem, Presidente, como eu fui citado...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pela ordem, o Deputado. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Eu lamento muito pelo Deputado que me 

antecedeu. Ontem ele passou uma vergonha imensa na Comissão de Educação porque tinha um projeto 

que falava sobre solidariedade, sobre o convívio harmônico nas escolas e ele disse que o projeto era 

para impedir o abate de bois e o consumo de carne bovina.  

Mais uma vez, reforço aqui, já pedi vista do projeto, não caberia discussão, mas, 

Deputado, leia o projeto, pare com esse negócio de tanto problema com sexo. Tudo enfia um sexo no 

meio das falas. Não se trata disso. 

Nós vamos debater muito aqui. Eu tenho já mais de 500 projetos de lei só desta 

legislatura nesta Casa. Parlamento é para debate e nós vamos debater muito ainda os meus projetos 

porque muitos deles gerarão os projetos.  

Eu quero até dizer que pedi vista porque o Deputado havia citado, o Diego, um dos 

dispositivos que eu creio que é possível alterarmos, mas, Diego, nós estamos sob a égide de um 

Conselho Estadual de Educação e um sistema Estadual de Educação cuja todas as escolas, sejam 

privadas, religiosas, militar, públicas, universidades também, e os institutos de educação tecnológica, 

devem obedecer.  

Então, não é porque ela é privada, religiosa, que ela cria uma regra diferente. Isso 

está no Sistema Estadual de Educação que é estabelecido também pela LDB.  

Então, a regra é geral. Às vezes faz-se vistas grossas, mas, pela legislação, todas elas 

seguem os mesmos princípios estabelecidos pelo sistema, que são fiscalizados pelo Conselho Estadual 

de Educação e Conselho Nacional em âmbito nacional. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Damiani da TV.  

O SR. DAMIANI DA TV – Obrigado, Presidente.  

Só quero trazer aqui um pouco também do nosso grito do interior do Estado.  

Eu acho que toda discussão é importante, e essa questão da ideologia realmente tem 

vertentes diferentes, mas eu vi no projeto do Deputado Barranco que fala na inclusão. 

É importante colocarmos a inclusão de pessoas especiais na discussão dos projetos, 

mas tem algo tão mais forte e real que nós precisamos buscar para melhorar o nosso ensino, a nossa 

educação, o nosso aprendizado.  

Se você pega um município igual a Sorriso, que a rede pública estadual tem 

milhares, Max, milhares de estudantes no ensino médio e nós temos somente duas salas de aula, duas 

salas de aula de educação especial.  

Qual é o aprendizado, qual a educação, qual é o conhecimento que nós estamos 

levando para esses alunos se nós não conseguimos manter nenhuma sala de aula para as nossas 

crianças?  

Eu acho que o projeto tem que ser discutido, mas a nossa prática, a nossa vivência 

está muito longe da realidade que nós precisamos colocar em sala de aula. Então, eu trago aqui o nosso 

grito.  
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Nós temos grandes problemas, por exemplo, sala de aula do Estado que uma semana 

tem aula e outra semana não tem aula. Vamos discutir isso aí. 

Vamos trazer essa criança para a sala de aula, para daqui a pouco ela não estar com 

uma arma na mão, embora já tenha discurso de deputado federal dizendo que o roubo de um relógio 

pode, roubar um relógio pode, roubar um celular pode. Então nós precisamos dar oportunidade para 

as nossas crianças e discutir projetos realmente que trazem relevância e vão mudar essa nossa 

juventude.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Depois eu quero que o Damiani 

me fale quem falou que pode roubar relógio.  

Cumprimento aqui os vereadores de Nova Bandeirantes, João Ribeiro, Valdir 

Pinheiro, Denikeli, Adelino Machado Welis Coronato, Paulo Alves da Silva, todos de Nova 

Bandeirantes. Cumprimento agradeço pela visita ao Parlamento Estadual.  

Essa discussão na verdade já estava interrompida, o Regimento nos fala que quando 

há pedido de vista interrompe as discussões, mas como já estava em andamento cogitar ou devolver a 

vista eu permiti que a discussão continuasse.  

Mas regimentalmente, quando pede vista interrompe as discussões. Só para o 

conhecimento de todos.  

Em 1ª votação, PEC 04/2022, de autoria do Deputado Eduardo Botelho, que altera 

dispositivos da Constituição Estadual, para ajustar a data de envio dos projetos da lei orçamentária 

pelo Executivo.  

O que nós fizemos? Nós estamos adequando o nosso prazo ao prazo do nacional e 

ao prazo das outras Assembleias. Apenas isso. Nós estamos recuando um pouco esse prazo para o 

Estado mandar a Lei Orçamentária, a LDO, a LOA e o PPA. É só isso. Nós estamos adequando uma 

data que já existe no cronograma nacional.  

Eu peço...  

Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, peço para 

o Deputado Max fazer a coleta dos votos.   

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Essa PEC é boa, Presidente, mas eu 

gostaria que o senhor... 

Presidente! 

Presidente! 

Essa PEC é boa, mas antes... No projeto anterior a vista foi compartilhada, não é?  

(DIÁLOGO ENTRE O PRESIDENTE E O 1º SECRETÁRIO FORA DO MICROFONE – 

INAUDÍVEL.).  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) – Ok. 

Como vota Deputado Dilmar Dal Bosco? Sim.  

Como voto Eduardo Botelho? Sim.  

Como vota Júlio Campos?  

Como vota Damiani da TV? Sim.  

Como vota Sebastião Rezende? Sim.  

Como vota Paulo Araújo?  

Como vota Beto Dois a Um? Sim.  

Como vota Janaina Riva?  

Como vota... 

(DIÁLOGOS PARALELOS.). 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Não é ela não, não é?  
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Como vota Juca do Guaraná?  

Como vota Silvano Amaral?  

Como vota Thiago Silva?  

Como vota a Lúdio Cabral? 

O SR. THIAGO SILVA – Sim, Sr. Presidente, meu voto é sim.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Thiago Silva, sim.  

Como vota Valdir Barranco? Sim.  

Como vota Wilson Santos? Wilson sim.  

Como vota Deputado Nininho? Sim.  

Como vota Diego Guimarães? Sim.  

Como voto Elizeu Nascimento? Vota sim.  

Como vota Faissal Calil? Sim.  

Como vota Cláudio Ferreira. Sim.  

Como vota Gilberto Cattani? Sim.  

Como vota Doutor Eugênio?  

O SR. DR. EUGÊNIO - O Araguaia vota sim, Presidente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Sim.  

Max Russi vota sim.  

Fábio Tardin, como vota? Sim.  

Alex Sandro, como vota? Sim.  

Vamos à segunda chamada.  

Como vota Júlio Campos? Sim.  

Como vota Janaina Riva? Sim.  

Como vota Juca do Guaraná? Ausente.  

Como vota Silvano Amaral? Sim.  

Presidente, 22 votos sim e 02 ausências.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Com 22 votos sim, está aprovado. 

Vai à 2ª votação.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 889/ 2019, de autoria do Deputado Valdir Barranco. 

Dispõe sobre a doação de bicicletas apreendidas por ato administrativo de polícia, para instituição e 

beneficentes que transformem em cadeiras de rodas e outros objetos. Parecer favorável da Comissão 

de Trabalho e Administração Pública, bem como da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 

prejudicando o Projeto de Lei 18/2021.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 705/2020, de autoria do Deputado Dr. João, que 

dispõe sobre a afixação de cartazes em Cartórios de Registro Civil de Pessoas Naturais informando 

sobre a gratuidade e averbação no reconhecimento de paternidade.  Parecer favorável da Comissão de 

Constituição Justiça e Redação.  

(EMENTA COMPLETA: DISPÕE SOBRE A AFIXAÇÃO DE CARTAZES EM CARTÓRIOS DE 

REGISTRO CIVIL DE PESSOAS NATURAIS INFORMANDO SOBRE A GRATUIDADE DA 

AVERBAÇÃO DO RECONHECIMENTO DE PATERNIDADE NO ASSENTO DE 

NASCIMENTO E DA CERTIDÃO CORRESPONDENTE.). 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 468/2021, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que institui a obesidade mórbida como doença crônica para fins de acessibilidade e atendimento 
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prioritário no âmbito do Estado de Mato Grosso. Parecer favorável da Comissão Constituição Justiça 

e Redação.  

Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, projeto de lei nº 549/2021, de autoria do Deputado Dr. João, que 

assegura o consumidor o direito à informação clara e expressa sobre eventual inexistência de 

assistência técnica no estado. Parecer favorável da Comissão em Comissão de Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2º votação projeto de lei 556/2021 de autoria do Deputado Dr. Gimenez. 

Estabelece a validade indeterminada de laudo médico que diagnostique patologia congênita, 

deficiência, transtorno e/ou síndromes para as quais ainda não se conheça a cura. Parecer favorável 

da Comissão Constituição, Justiça e Redação. Restando prejudicado os Projetos de Lei nº 1.018/2021 

e 1.122/2021.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação Projeto de Lei 636/2021, de autoria do Deputado Dr. Eugênio, que 

acrescenta dispositivos ao Art. 4º da Lei nº 10.183, de 18 de novembro de 2014, que dispõe sobre a 

Política Estadual de Turismo e dá outras providências. Parecer favorável da Comissão de Constituição 

Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei 640/2021, de autoria do Deputado Paulo Araújo, que 

denomina Sandoval Nogueira de Moraes a Rodovia MT-100 no trecho que especifica. Parecer 

favorável da Comissão de Constituição Justiça e Redação.  

Em discussão...  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Para discutir, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, o Deputado Diego 

Guimarães.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Muito embora nós ainda estejamos votando o 

parecer CCJR, é importante fazer a menção aqui. 

O senhor Sandoval Nogueira de Moraes é o pai do vereador de Demilson Nogueira, 

aqui de Cuiabá, com quem eu tive a oportunidade de ombrear no meu primeiro mandato no mesmo 

partido e depois ser colega dele no Parlamento cuiabano.  

O senhor Sandoval é nascido na Ponte Branca, foi Prefeito dessa cidade, seus filhos, 

dois deles, tanto o Demilson, quanto seu irmão Humberto, se tornaram Prefeito também da cidade, 

uma pessoa que infelizmente foi uma das vítimas da covid e acredito ser uma justa homenagem. 

O projeto também atende todos os requisitos necessários legais e constitucionais, 

uma justa homenagem, e aqui eu cumprimento é toda a família Nogueira em nome do Deputado Paulo 

Araújo, autor do projeto, e espero muito que esta Casa contemple com essa justa homenagem ao 

senhor Sandoval, como eu disse, falecido no ano de 2020, vítima de covid.  

Obrigado, Sr. Presidente.  

Deputado Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Presidente Botelho, nobres Deputados. 

Referendando a fala do nosso colega amigo Deputado Diego, agradeço a defesa do 

projeto, pai do nosso saudoso amigo companheiro servidor aqui da Assembleia Legislativa, Demilson 

Nogueira, que hoje inclusive é Vereador no município de Cuiabá, que já foi Prefeito, seu irmão já foi 
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Prefeito, seu pai já foi prefeito, foi cartorário daquele município e infelizmente perdeu a vida 

acometido pela covid.  

Então, eu peço aos nobres Deputados que possam votar favorável à denominação 

desse trecho da MT-100.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, encerrada a discussão. Em 

votação. Os que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 672/2021, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que dispõe sobre a obrigatoriedade das plataformas de streaming de reter o pagamento referente à 

monetização de conteúdos de artistas e produtores que tenham cometido crime relacionados à 

violência doméstica e/ou ao abuso exploração sexual de criança e adolescentes até o trânsito em 

julgado do processo criminal. Parecer favorável da Comissão de Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei 714/2021, de autoria do Deputado Dr. Eugênio, que 

institui a Política Estadual do Turismo de Base Comunitária no Estado de Mato Grosso. 

(PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA.).  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei 791/2021, de autoria do deputado Dr. João, que 

institui o Pacto pela Valorização da Saúde do Estado de Mato Grosso. Parecer favorável da Comissão 

Constituição Justiça e Redação, restando prejudicado o Projeto de Lei nº 935/2021.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 819/2021, de autoria do Deputado Dr. João, que 

dispõe sobre a inclusão nos Planos de Saúde como dependente natural a criança cuja guarda definitiva 

foi concedida pelo Poder Judiciário ao titular do plano. Parecer favorável da Comissão de Constituição 

e Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam o parecer 

permaneçam como estão, quem for contra se manifeste. Aprovado. Vai ao expediente. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei 847/2021, de autoria do Deputado Eduardo Botelho, 

que institui a Política Estadual para o Manejo Sustentável, Plantio, Extração, Consumo, 

Comercialização e Transformação dos Frutos e Produtos Nativos do Cerrado do Mato-grossense. 

Parecer favorável da Comissão de Constituição Justiça e Redação, acatando as Emendas nº 01, 02 e 

03.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à redação final.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei 388/2019, de autoria do Deputado Wilson Santos, que 

veda a utilização de queima e soltura de fogos de estampidos e de artifícios em Mato Grosso.  

Eu quero ver... Eu não sei... Eu acho que este, segundo me falaram, é só para eventos 

públicos, mas é bom dar... Eu espero que todos tenham olhado este projeto, porque os fogos é algo 

já... Festa, por exemplo, de rodeio tudo tem estampidos.  

Então, eu acho isso aqui, se for para todos, eu não sei, me parece um projeto muito 

radical, Júlio Campos.  

O SR. WILSON SANTOS - Para discutir, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, o Deputado 

Wilson.  
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O SR. WILSON SANTOS – Senhor Presidente, é interessante como o 

comportamento da sociedade muda com o tempo.  

Outrora, se uma mulher adentrasse num ambiente público com uma calça comprida, 

ela seria enxotada dali e carimbada. Às mulheres eram proibidas desse tipo de indumentária. Hoje nós 

vemos magistradas atuarem nos Fóruns, nas Comarcas, vestidas de calça comprida e tornou-se a coisa 

mais natural.  

Outrora os fogos eram marca principal dos comícios políticos. Hoje nem comício 

mais existe.  

Ai daquele que tentar fazer comício... (RISOS.)  

A sociedade muda muito, e muda para melhor, Sr. Presidente. A sociedade muda 

para melhor. Hoje as associações de defesa de animais, as entidades que defendem as crianças 

adolescentes autistas, disléxos, não admitem mais os fogos com estampidos.  

Pode continuar os fogos pirotécnicos de iluminação, menos os que fazem barulho.  

Parte dos fabricantes, Deputado Diego, já fabricam esse tipo de fogos, já temos uma 

parte dos fogos já é sem estampido, sem barulho. 

Mas eu vou ler para vossas excelências aqui, para que todos que votarem tenham 

clareza em relação a esse voto.  

“Art. 1º Fica proibida a utilização, a queima e a soltura de fogos de estampidos e de 

artifícios, assim como de quaisquer artefatos pirotécnicos de efeito sonoro ruidoso em eventos oficiais 

realizados pela administração pública direta e indireta em todo o território do Estado de Mato Grosso.  

Parágrafo único Excetuam-se da regra prevista no caput deste artigo os fogos de 

vista, assim denominados aqueles que produzem efeitos visuais sem estampido, assim como os 

similares que acarretam barulho de baixa intensidade. 

Art. 2º A proibição a que se refere esta lei estende-se a todo Estado, em recintos 

fechados e abertos, em áreas públicas e locais privados”.  

E aqui há uma previsão também de multa.  

Então esse é o texto, Sr. Presidente.  

Se vossa excelência ainda tiver dúvida, ou qualquer colega quiser retirar, pedir vista, 

a matéria não está em regime de urgência para que a gente possa consensualizar. Mas a sociedade de 

uma forma geral já solicita regras em relação aos fogos com barulhos, com estampidos.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Para discutir, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Senhor Presidente, realmente as minorias, que são 

entidades que defendem os animais, que são muito relevantes para a sociedade atual, como disse o 

Deputado Wilson Santos, porém, continuam sendo minorias, e as minorias não podem se sobrepor à 

maioria de forma nenhuma.  

Quando falamos aqui desse setor, Sr. Presidente, não podemos simplesmente achar 

que é só um bando de gente que solta foguetes.  

Nós temos mais de 500 lojas, 500 comércios, que empregam e que geram renda e 

que geram divisas para o Estado de Mato Grosso em todo o Estado.  

Nós temos aí milhares de famílias que dependem diretamente desse comércio, nós 

temos inclusive outros setores.  

Se começarmos com uma proibição dos fogos de stampido, vamos atingir inclusive 

setores a agricultura, como é o caso da própria piscicultura, onde usamos os foguetes para espantar 

predadores, quando nós compramos alevinos, Sr. Presidente. A um custo baixo, se consegue salvar 

uma produção de alevinagem.  
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Então, quando se fala que a sociedade está mudando e tudo mais, temos que olhar a 

sociedade como um todo, a sociedade num estado geral, se a maioria da sociedade realmente clama 

por essa por esse tipo de projeto de lei.  

No meu entendimento, acredito que ele vai prejudicar grandemente um setor, vai 

prejudicar a entrada de divisas, vai prejudicar empregos, e eu de forma nenhuma posso concordar com 

isso.  

Gostaria muito de pedir aos colegas que votassem contra o projeto.  

Obrigado, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, o Deputado Diego 

Guimarães.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Presidente, acho que o projeto... Hoje já até há uma 

um senso comum dentro da nossa sociedade que prega e pede para que não tenha mais fogos de 

artifício com barulho, não é? 

Em Cuiabá esse projeto está aprovado há algum tempo e acredito que a 

administração pública tem que ser exemplo realmente.  

A aplicação para a administração pública é o que deve acontecer. Não deveríamos 

nem precisar normatizar isso, deveria decorrer de uma lógica, primeiro, na defesa dos animais. Nós 

sabemos que principalmente os cães, quando há fogos de artificio, devido a sua audição ser 

extremamente aguçada e apurada eles têm um transtorno com isso, animais acabam até se machucando 

quando há queima de fogos próximo, e o incomoda muito. E também temos que lembrar das crianças 

autistas, das crianças com deficiência que em regra também não recebem bem o barulho, o som desses 

fogos de artifício.  

Então, acho que é um acerto do Deputado Wilson Santos, terá meu apoio, voto 

favorável, e peço aos nobres Deputados que também assim o faça.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Alex Sandro. 

O SR. ALEX SANDRO – Aproveito, sim, a oportunidade porque é muito válido o 

projeto.  

Nós que vivemos na sociedade e hoje a idade do brasileiro em si está avançando, e 

quantos não são os idosos que sofrem, sim, com os barulhos estrondosos que às vezes na alta da noite 

acabam que tirando a paz da população, acabam tirando o sossego alheio, fora que o mal que faz, o 

risco que traz à sociedade.  

Então, eu digo que o projeto é muito válido, muito bem visto, quero poder apoiá-lo 

e até participar para que a gente possa até estendê-lo para que possa ser mais útil em outros ambientes.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Damiani da TV. 

O SR. DAMIANI DA TV – Obrigado, Presidente. 

Parabéns pelo projeto, Deputado Wilson! 

Sorriso já, nós temos um projeto nesse mesmo sentido aprovado há alguns anos e 

naquele período da discussão, Cattani, nós recebemos pais de crianças autistas que durante alguns 

eventos, alguns festejos, as crianças se escondiam embaixo da cama, atrás do sofá, em razão do 

barulho.  

Os animais também, os cachorros. Os animais agradecem, porque os animais 

também não suportam todo esse barulho.  

Então, eu sou favorável e pode contar comigo, Deputado.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - O Deputado Alex Sandro pediu 

pela ordem.  
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O SR. ALEX SANDRO - Pedi vista para que possamos realmente ver de perto e 

fazer alguns acréscimos.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Concedo vista de 05 dias ao 

Deputado Alex Sandro.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 857/2021, de autoria do Deputado Dr. Eugênio, 

que torna obrigatória a discriminação de todos os encargos, tributos e juros cobrados nos contratos de 

empréstimo de qualquer natureza celebrados com aposentados e pensionistas no âmbito do Estado de 

Mato Grosso. Parecer favorável da Comissão constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 881/2021, de autoria do Deputado Paulo Araújo, 

que institui o Selo a Acessibilidade Nota 10. Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação.  

(EMENTA COMPLETA: INSTITUI O SELO ACESSIBILIDADE NOTA 10, COMO FORMA DE 

CERTIFICAÇÃO OFICIAL AOS ESTABELECIMENTOS PRIVADOS OU PÚBLICOS QUE 

PROMOVAM ACESSIBILIDADE DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA OU COM MOBILIDADE 

REDUZIDA, NO ÂMBITO DE MATO GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.). 

Em discussão... 

Para discutir, o Deputado Paulo Araújo.  

O SR. PAULO ARAÚJO – Obrigado, nobre Deputado Botelho. 

Nobres Deputados.  

Quero fazer uma defesa rápida aqui desse projeto de lei que visa justamente dar às 

empresas... 

Só um minutinho, Presidente, vou ler aqui o primeiro parágrafo.  

Fica instituído no âmbito do Estado de Mato Grosso o Selo Acessibilidade Nota 10, 

que consiste em uma certificação conferida pela administração pública, aos estabelecimentos públicos 

e privados de uso coletivo que proporcione acessibilidade de pessoas com deficiência ou mobilidade 

reduzida.  

É justamente isso, é fomentar e premiar as empresas que se adeque à legislação. 

Nós sabemos que há uma legislação com relação à acessibilidade, mas há um 

prêmio, certificar para que aquela empresa possa utilizar isso inclusive para fins comerciais, dizer para 

os clientes: “olha, eu sou uma empresa Nota 10. Adequei-me dentro da legislação e, portanto, sendo 

premiada pela administração pública”.  

Então, peço aos nobres Deputados que possam votar favorável a esse projeto de lei.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Paulo Araújo.  

Tem gente aqui, Deputado, pedindo o telefone do médico em que você fez implante, 

porque está muito bom. Parabéns!  

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, 

quem for contra se manifeste. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei 936/2021, de autoria do Deputado Dr. João, que 

dispõe sobre a revogação do dispositivo da Lei nº 7.098, de 30 de dezembro de 1998. Parecer favorável 

da Comissão Constituição de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei 1.222/2021, de autoria do Deputado Dr. Eugênio, que denomina 

Coronel PM Jorge Luiz de Magalhães, a sede do Comando Regional da Polícia Militar no município 

de Água Boa. Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 
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(EM 2ª DISCUSSÃO)  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em Votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de lei 231/2022, de autoria do Deputado Ulysses Moraes, 

que dispõe sobre acesso à informação de Notas Fiscais Eletrônicas (NF-e) emitidas para órgãos 

entidades de administração pública estadual. Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei 682/2022, de autoria do Deputado Wilson Santos, que 

proíbe a pessoa jurídica que tenha sido condenada pela prática de trabalho análogo à escravidão de 

contratar com administração pública estadual. Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação.  

Em discussão...  

O SR. WILSON SANTOS – Discussão, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, o Deputado Wilson 

Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Senhor Presidente, eu peço para discutir para engatar 

outro assunto, mas relacionado a essa matéria.  

A Empresa Caramuru, que foi pega em 2016, eu fiz a denúncia junto à Delegacia 

Fazendária e até hoje não sei o resultado disso, passaram-se 07 anos da denúncia, só ouço o diz-que-

me-diz de que o proprietário da Caramuru fez delação e entregou políticos de Mato Grosso, a quem 

ele deu a quantia de aproximadamente 4 milhões de reais para comprar incentivos fiscais na gestão 

do governador Silval Barbosa. Só isso que eu sei.  

E agora, 07 anos depois de toda esta malandragem da Caramuru, do seu dono, eis 

que a Secretaria de Desenvolvimento Econômico do Estado de Mato Grosso, por meio do Conselho 

de Desenvolvimento Econômico, analisa a documentação e autoriza um empréstimo de 55 milhões, 

via FCO, para a Caramuru.  

É o que dizia o saudoso Rui Barbosa: “de tanto ver triunfar as nulidades, de tanto 

ver o mal vencer o bem, o homem vai chegar um tempo que vai ter vergonha de ser honesto”.  

Neste País infelizmente a malandragem, neste País infelizmente o desrespeito ao 

dinheiro público tem final feliz.  

Mudam até o passado. O Brasil é o único País do mundo em que é possível mudar 

o passado.  

Então, eu quero aqui dizer ao meu Líder aqui, Dilmar Dal Bosco, que apresentei 

hoje, e o Plenário aprovou, um requerimento ao Secretário César Miranda, para que ele se explique, 

como é que a secretaria dele, conselho que ele preside, não tinha conhecimento de que essa é uma 

empresa inidônea, é uma empresa cujo proprietário é réu confesso de ter comprado incentivos fiscais 

na gestão do senhor Silval Barbosa e o senhor Silval Barbosa, em delação, garantiu também, 

referendou, que vendeu esse incentivo fiscal - passou pelo ex-Deputado Emanuel Pinheiro tudo isso, 

a denúncia contra ele, contra o seu irmão e contra a sua cunhada, Bárbara, que também trabalhou nesta 

Casa, todos envolvidos... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto, Deputado. 

O SR. WILSON SANTOS - Todos envolvidos nessa questão da Caramuru.  

Eu não vou desistir. Nós vamos continuar acompanhando o caso Caramuru.  
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A Caramuru é uma empresa inidônea, cujos proprietários são réus confessos de 

terem praticado corrupção durante a gestão Silval Barbosa na questão de incentivos fiscais, Sr. 

Presidente.  

Então, esse é um projeto semelhante, está com parecer favorável, pela aprovação.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Encerrada a discussão. Em 

votação. Os que aprovam o parecer da Comissão permaneçam como estão, que for contra se 

manifestem. Aprovado. Vai ao expediente.  

Com o voto contrário do Deputado Cattani e do Deputado Dilmar - voto contrário. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Questão de ordem, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim. 

O SR. DILMAAR DAL BOSCO - Eu falei, acho que na Sessão passada também, 

Sr. Presidente, na questão em que ficou deliberado para saber a quantidade de sessões que nós vamos 

poder ter para a aprovação de projetos.  

Nós temos um plano de custeio que veio aqui para a Assembleia, a Mensagem 

chegou hoje, eu já pedi urgência urgentíssima, está para votar o requerimento ainda e nós só temos 

mais uma Sessão após esta, na quarta-feira, e nós temos que encerrar a votação inclusive desse plano 

de custeio, para apresentar ao Governo Federal. Então está aí o projeto ainda para aprovar o 

requerimento.  

Se não tiver mais sessão hoje, eu já vou ser prejudicado, quer dizer, a Mensagem do 

governo vai ser prejudicada. Então, esse seria um assunto que eu gostaria, e tenho falado, tanto que 

tem o projeto do IPVA, que nós pedimos dispensa de pauta; o projeto também do Conselho de 

Educação pedimos a dispensa de pauta com todas as assinaturas, o Regimento nos garante esse direito, 

e como Líder de um Bloco, Líder do Governo, também tenho pedido isso.  

Como tem uma quantidade de sessões necessária, nós vamos, talvez, ter prejudicado 

um plano de custeio do Governo do Estado.  

Eu queria dizer aqui também, Sr. Presidente, que eu ponho a mão no fogo pelo 

Secretário César Miranda, até pela aprovação tem vários adjuntos, passa por uma equipe, eu tenho 

certeza que a equipe técnica avaliou se teria qualquer tipo de impedimento, até porque é um 

financiamento muito sério, por meio do FCO.  

Não tem problema nenhum, o César Miranda hoje estava aqui na Assembleia, 

inclusive, com o setor atacadista, que vai fazer um grande evento aqui na Capital para mostrar o tanto 

que esse setor é importante para o Brasil.  

Então, Sr. Presidente, com toda certeza, o requerimento da presença, espero que seja 

por convite, mas César Miranda é um secretário que toda hora que chamar, qualquer um que chamar, 

ele está à disposição. Até liguei para ele agora, com toda certeza deve estar almoçando, mas vai me 

retornar. 

 Eu confio plenamente no Secretário Cesar Miranda e na equipe técnica que avalia. 

É a defesa que eu faço aqui na menção do nome do Secretário, por meio do Deputado Wilson Santos.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado. Está aqui para ser 

votada a dispensa de pauta, mas, volto a falar para o senhor, o senhor como Líder do Governo e o 

Beto como Vice-Líder tem que participar lá, para os projetos virem com antecedência para cá. E 

sempre... Alguns entendemos que não dá tempo, mas a maioria dos projetos tem sido uma estratégia 

mandar em cima da hora, daí tudo chega aqui com dispensa de pauta, Deputado. Vocês têm agora, 

vocês como líderes, nós deliberamos isso no Colégio de Líderes, vocês têm que participar com o 

Governo, inclusive, para só mesmo aqueles casos que não têm jeito de vir com antecedência, senão 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 8ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

20ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 22 DE MARÇO DE 2023, ÀS 10H10MIN. 

Pág. 37 - Secretaria de Serviços Legislativos 

todos os projetos chegam aqui na última hora, há dispensa de pauta, sendo que o Governo tem tempo 

para mandar e não manda, manda só no finalzinho.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 332/2022, de autoria do Deputado Thiago Silva, 

que dispõe sobre a divulgação por meios diversos dos contatos locais dos respectivos Conselhos 

Tutelares nas instituições escolares de natureza pública e privada do Estado de Mato Grosso. Parecer 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 19/2020, de autoria do Deputado Wilson Santos, que estabelece a 

isenção de cobrança de diária de estadia de veículos automotores em depósito, pátio legal, para aos 

proprietários que foi retirá-los no mesmo dia do recolhimento no Estado de Mato Grosso. Parecer 

favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento de Execução Orçamentária. 

Em discussão...  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Eu quero pedir vista do 19/2020.  

Se me permite também, eu já gostaria de pedir vista do 442/2020, ambos de autoria 

Deputado Wilson Santos.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Conceda a vista do Projeto de Lei 

19/2020 ao Deputado Diego Guimarães. Conceda a vista também do Projeto de Lei nº 442/2020, por 

05 dias, ao Deputado Diego.  

Projeto de lei 356/2020, de autoria do Deputado Wilson Santos, que regulamenta 

Art. 297 da Constituição do Estado e dá outras providências. Parecer favorável da Comissão de Meio 

Ambiente e Recursos Hídricos. Em 1ª votação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Vocês estão entendendo muito bem por que eu falo que as comissões são 

importantes, não é? Por exemplo, os projetos chegam aqui, o Deputado tem pouco conhecimento dele, 

então, os debates mesmo são nas comissões, por isso nós temos que dar essa ênfase às comissões. Se 

vocês não participam de todas as comissões, coloquem suas assessorias para acompanhar os projetos 

que vão para as comissões para vocês terem... Para as assessorias encaminharem para vocês o que eles 

entenderem de mais relevante. Porque é complicado. Nós não conseguimos mesmo acompanhar aqui 

os projetos. Então, de repente passam projetos importantes e nem conhecimento temos.  

Mais um do deputado.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei 671/2020, de autoria do Deputado Wilson Santos, que 

institui o orçamento participativo no âmbito do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. 

Parecer favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Acabou.  

Então os requerimentos. Requerimentos.  

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Senhor Presidente, enquanto o senhor pega o 

requerimento, eu gostaria de uma questão de ordem novamente, Presidente.  

Eu conversei agora com o Secretário César Miranda rapidamente para explicar, eu 

fui bancário também, mas não quis entrar nessa seara, até para pedi informação ao Secretário César 

Miranda.  

Primeiro que financiamento do FCO, todo ele é gerido pelo Banco do Brasil, que 

vai ao Governo do Estado, e o FCO é do Governo Federal, independente do governo que esteja.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 8ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

20ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 22 DE MARÇO DE 2023, ÀS 10H10MIN. 

Pág. 38 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Então, o pedido de FCO ao Governo Federal é aprovado, toda tramitação e 

financiamento, por meio do Banco do Brasil. O Banco do Brasil só manda para SEDEC para validar 

a proposta e valores. Mais nada. Não entra na seara. Quem tem que entrar na seara da discussão 

legítima de empréstimo é o banco concedente. Então, no caso da Caramuru é o Banco do Brasil.  

Então, nós devíamos convocar, talvez, o Ministro da Fazenda, convocar o presidente 

do Banco do Brasil para explicar, até porque o César Miranda, o Conselho, convalida o que o banco 

estava avalizando o financiamento.  

Então, a SEDEC não financia ninguém, não arruma dinheiro para ninguém.  

O que nós aprovamos recentemente são empréstimos ao pequeno empreendedor do 

Estado de Mato Grosso por meio da Desenvolve-MT. Aí sim somos nós.  

Nós não temos nenhum Banco no Estado, antigamente o BEMAT era realmente um 

Banco Estadual, hoje não tem mais o Banco Estadual.  

Então, a convalidação, toda a proposta aferida, tudo o que passa pelo crivo 

financeiro e condições de pagamento é pelo Banco do Brasil e o FCO do Governo Federal.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em votação única, requerimento 

do Deputado Wilson Santos, requerendo fazer o Simpósio sobre Dislexia no dia 10 de outubro.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em votação única, do Deputado Wilson Santos, requerendo também a realização de 

um Congresso Estadual sobre a Lei de Libras para o dia 04 de maio... O Deputado Wilson Santos está 

requerendo no dia 04 de maio, Deputado Wilson Santos, o Congresso de Libras, no Auditório Milton 

Figueiredo.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em votação única, do Deputado Wilson Santos, também está requerendo Simpósio 

sobre Autismo, para o dia 27 de abril, no Auditório Milton Figueiredo.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.   

Em votação única, do Deputado Júlio Campos, requerendo uma Sessão Especial 

para 26 de maio, no Plenário das Deliberações, para a entrega de Moções de Aplausos e algumas 

Comendas, para o dia 26 de maio do corrente ano 9h, no Plenário das Deliberações.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Só para lembrar ao Deputado Júlio e aos Deputados novos, o Plenário das 

Deliberações Rene Barbour, este Plenário nosso, é liberado para você fazerem sessões solenes, entrega 

de comendas... Você pode solicitar. Fora isso, você pode fazer alguma solicitação para a Presidência 

e não é o plenário, é o presidente que libera. Agora, quando for comenda, você pode requerer para 

entrega, essas sessões solenes. Ok?  

Em votação única, Deputado Eduardo Botelho, também requerendo uma Sessão 

Solene Especial para o dia 27 de abril, para a entrega de homenagens e Comendas aos Oficiais de 

Justiça.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em votação única, requerimento de Audiência Pública externa, feito pelo Deputado 

Lúdio Cabral, para o dia 13 de abril, para discutir direitos dos povos originários.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  
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Em votação única, do Deputado Valdir Barranco, requerendo Audiência Pública 

para discutir a Lei Complementar nº 17/2023, para o dia 30 de março, às 9h.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em votação única, Deputado Lúdio Cabral, requerendo uma Audiência Pública para 

17 de abril, para debater a proposta de Emenda à Constituição de autoria do Executivo que acrescenta 

dispositivo ao Art. 263 da Constituição do Estado de Mato Grosso.  

Referente aos parques, se não me falha a memória – não é, Lúdio? Ok.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em votação única, requerimento do Deputado Thiago Silva, requerendo a criação 

de uma Frente Parlamentar em prol da BR-163/364, já aprovado pela Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.   

Em votação única, requerimento de autoria do Deputado Dr. Eugênio, requer criar 

uma Frente Parlamentar em Defesa dos Povos Indígenas. Também com parecer favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em votação única, requerimento pedindo dispensa de pauta para a tramitação do 

projeto de lei complementar da Lei Orgânica da Defensoria Pública.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em votação única, requerimento de urgência urgentíssima ao Plano de Custeio do 

Déficit Atuarial do Regime Próprio de Previdência.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.   

Em votação única, Moções de Aplausos apresentadas pelos Deputados, Eduardo 

Botelho, Wilson Santos e Paulo Araújo.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovadas. Vão ao expediente.  

Em votação única, Moção de Pesar, apresentada pelo Deputado Gilberto Cattani. 

Para discutir, o Deputado Gilberto Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, Sr. Presidente, pela oportunidade de 

falar sobre esta Moção de Pesar.  

Nós apresentamos uma Moção de Pesar para a senhora Noeli Aparecida Schenatto 

- a senhora Noeli nos deixou há alguns dias. 

Todos os senhores aqui conhecem o nosso chefe de gabinete, que é o Paulão, Paulo 

Schenatto, e Noeli é a mãe dele.  

Nós queremos aqui demonstrar todo o nosso sentimento por essa perda e dizer ao 

nosso amigo Paulão que nessas horas qualquer palavra se torna inútil diante do sentimento familiar, 

mas que ele tem em nosso gabinete todo apreço e todo o sentimento de falta que sabemos que está no 

seu coração hoje. Queremos retribuir com um sentimento de afeto e solidariedade.  

Que você, Paulão, se sinta abraçado por nós neste momento difícil. 

Sabemos que sua mãe com certeza está no lugar que merece estar. Com certeza Deus 

a levou porque assim estava em seu coração.  
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Obrigado, Sr. Presidente, por nos dar esta oportunidade de expressar nossos 

sentimentos à família Schenatto.  

Obrigado.  

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Presidente, questão de ordem novamente. 

Venho incomodar o senhor, o Regimento permite.  

Vossa excelência aprovou um requerimento de urgência urgentíssima e eu gostaria 

de pedir a convocação.  

Eu quero agradecer também antes o Deputado Lúdio Cabral, Deputado líder do 

bloco de oposição, porque vamos pôr para votação o plano de custeio da previdência do Governo do 

Estado e deixar para a outra semana até todo mundo analisar, estudar um pouco mais o projeto - é bem 

simples o projeto - mas eu gostaria, então, Sr. Presidente, de pôr em primeira votação esse plano de 

custeio, para deixar a outra votação para a semana que vem, combinado com a oposição.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok.  

Então, não há a necessidade de ninguém pedir vista e deixa para a semana que vem 

a votação em segunda votação.  

Também... O prazo é suficiente para isso, Dilmar, não tem...  

Continuando aqui.  

Moção de Pesar, apresentada pelo Deputado Cattani.  

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. 

Aprovado. Vai ao expediente.  

Em votação única, Moção de Pesar, apresentada pelo Deputado Sebastião Rezende.  

Em discussão...  

Para discutir, o Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhor Presidente, peço para discutir apenas para 

registrar os nossos sentimentos pelo falecimento da nossa amiga a senhora Adelina Assunção 

Rodrigues, esposa do meu amigo, companheiro Zezé Rodrigues, pioneiros no município de Pedra 

Preta.  

Ela já há algum tempo lutava contra um câncer e deixa todos nós consternados, 

amigos e familiares, e quero aqui estender também as condolências ao meu amigo Valdir José, à 

Silvania, ao Luiz Marcos, filhos da dona Adelina. Uma família tradicional do município de Pedra 

Preta, ela sempre trabalhando ao lado do esposo, construiu uma família realmente muito bonita e, 

infelizmente, uma luta de anos contra esse câncer que infelizmente hoje chegou ao final, ela nos 

deixando.  

Então, apenas para fazer o registro e deixar as nossas condolências a todos os 

familiares, Sr. Presidente.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. 

Então, encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam a Moção de Pesar 

permaneçam como estão. Aprovada. Vai ao expediente.  

Em votação única, Moção de Pesar apresentada pelo Deputado Júlio Campos.  

Para discutir, o Deputado Júlio Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhor Presidente, senhores parlamentares, aproveito do 

ensejo para comunicar que hoje Mato Grosso e Cuiabá está de luto, pois faleceu na manhã de hoje a 

doutora Betsey Miranda, uma advogada criminalista e grande defensora dos Direitos Humanos aqui 

em Mato Grosso, deixa um legado incomensurável na defensoria no direito da pessoa humana e das 

pessoas mais pobres e mais carentes de Cuiabá.  
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O doutor Marcos Veloso, ex-vereador de Cuiabá, fez uma nota oficial dizendo que 

a doutora Betsey deu sua grande contribuição ao sistema prisional de Mato Grosso, onde foi atuante 

na defesa principalmente dos presos que não tinham quem os defendessem.  

Dona de uma elegância não só do corpo, como da alma, a doutora Betsey Miranda, 

que eu tive o prazer de conhecer, de conviver com ela e de pedir de vez em quando os seus préstimos 

como advogada criminalista que era ela, deixou uma folha de serviços realmente muito grande à 

sociedade mato-grossense.  

Uma grande conselheira, foi uma grande amiga, e nesta oportunidade eu quero, 

fazendo das palavras do Dr. Marcos Veloso as minhas palavras nesta homenagem póstuma a essa 

figura tão carismática, tão enigmática, como diz, era a doutora Betsey Miranda, uma das grandes 

defensoras dos Direitos Humanos aqui em Cuiabá.  

À sua família, aos seus amigos, os nossos sentimentos e requeiro, de plena voz, o 

voto de pesar pelo seu falecimento por parte desta Assembleia Legislativa.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, encerrada discussão. Em 

votação. Os que aprovam a Moção de Pesar permaneçam como estão. Aprovada. Vai ao expediente.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 910/2023, Mensagem nº 38/2023, que altera o 

Anexo I, da Lei nº 11.643, de 22 de dezembro de 2021, que dispõe sobre o Plano de Custeio do Déficit 

Atuarial do Regime Próprio de Previdência Social do Estado de Mato Grosso.  

Está em regime de urgência urgentíssima.  

Peço ao Deputado Beto Dois a Um, Presidente da Comissão de Trabalho 

Administração Pública, que convoque e colha o parecer da Comissão de Trabalho e Administração 

Pública.  

O SR. BETO DOIS A UM - Senhor Presidente, vou fazer uma convocação aqui dos 

colegas membros da nossa Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Vou pedir... Cadê o Deputado Max Russi? Não está presente aqui.  

Vou escolher o Deputado... Janaina Riva não está presente. Elizeu Nascimento não 

está presente. Lúdio Cabral para ser o relator.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Obrigado, Presidente da Comissão Beto Dois a Um.  

O Projeto de Lei altera o Anexo I da Lei que trata do Plano de Custeio do Déficit 

Atuarial do Regime Próprio de Previdência Social do Estado de Mato Grosso, do Fundo 

Previdenciário.  

Há dois Fundos agora na Previdência, no Regime Próprio de Previdência Social do 

Estado de Mato Grosso, e no caso do Fundo Previdenciário a exigência de aportes financeiros anuais 

para cobrir o déficit atuarial.  

A proposta do Governo é modificar esse Anexo, que antes era do ano de 2021 ao 

ano de 2026, agora passa a ser do ano de 2023 ao ano de 2028 e há um aumento substancial no valor 

e no volume desses aportes.  

Nós fizemos aqui um acordo com a liderança do governo, em função da urgência 

com que a matéria precisa ser aprovada e posteriormente encaminhada ao Tesouro Nacional, de 

aprová-lo em primeira votação hoje e ao longo desta semana e do início da semana que vem  analisar 

com mais detalhe o porquê desse aumento nos aportes que serão realizados pelo Estado.  

Vale lembrar que no ano passado nós fizemos esse debate com a preocupação de 

assegurar recursos para acabar com o confisco da contribuição previdenciária dos servidores 

aposentados e pensionistas, faremos novamente esses cálculos, Dilmar, ao longo desta semana e na 

semana que vem - conversei agora a pouco com o Deputado Carlos Avallone sobre isso -, para que na 

semana que vem possamos, quando fizermos a segunda votação, debater o significado desse 

crescimento nos valores a serem aportados ao Fundo Previdenciário e nós vamos logicamente fazer a 
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defesa para incorporação a esses aportes dos valores necessários ao fim da contribuição previdenciária 

dos atuais aposentados e pensionistas até o teto do INSS, que entendemos tratar-se de um confisco.  

Nós já havíamos feito um debate de que o volume necessário de ampliação dos 

aportes seria um volume absolutamente absorvível e este projeto de lei demonstra que é possível isso, 

até porque ele prevê um acréscimo muito superior àquele que nós defendíamos.  

Então, voto o parecer favorável à aprovação da matéria, com essa observação, e na 

segunda votação nós faremos esse debate junto com a análise que a Comissão de Constituição de 

Justiça fará sobre a proposta.  

Então, o voto é favorável com essa observação para que até a segunda votação 

consigamos detalhar o porquê desse acréscimo, o que será incorporado em função desse acréscimo, e 

nós vamos fazer a defesa para que se incorpore nesses valores o que for necessário ao fim do confisco 

das aposentadorias e pensões no Estado de Mato Grosso até o teto do INSS.  

O SR. BETO DOIS A UM - Obrigado ao nosso relator, nosso companheiro 

Deputado Cabral Muito. Obrigado.  

Vamos colher os votos dos colegas e eu já declaro meu voto favorável, 

acompanhando o nosso relator Deputado Lúdio Cabral.  

Convoco o Deputado Elizeu Nascimento. Ausente.  

Seu suplente Cláudio Ferreira.  

Lúdio Cabral.  

Max Russi.  

Deputado Eugênio.  

Sebastião Rezende... Favorável.  

Com três votos e duas...  

O SR. DR. EUGÊNIO – Favorável, Presidente.  

O SR. BETO DOIS A UM – Deputado Eugênio, favorável?  

O SR. DR. EUGÊNIO – Favorável, Presidente. 

O SR. BETO DOIS A UM - Obrigado.  

Com 04 votos... Cinco votos favoráveis aprovado, de acordo com o relator, 

seguimos para encaminhamento.  

Obrigado.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Senhor Presidente, pela ordem. 

Antes da votação, encaminho aqui um requerimento da Comissão de Fiscalização e 

Acompanhamento da Execução Orçamentária para que o senhor, após a votação, o submeta à 

apreciação, em que solicitamos os demonstrativos à MT PREV sobre o impacto financeiro que leva a 

essa alteração do Anexo I, para que possamos analisá-los até a semana que vem.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Então, encerrada as discussões, vamos para a votação.  

O parecer da Comissão é favorável à aprovação do projeto.  

Encerrada a discussão. Vamos para a votação. Aqueles que aprovam permaneçam 

como estão, quem for contra se manifeste. Nenhum voto contrário.  

Agora eu quero ver, Deputado Lúdio, o que é. Não entendi o que o senhor quer aqui. 

(O DEPUTADO LÚDIO CABRAL DIALOGA COM O PRESIDENTE FORA DO MICROFONE.).  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - A Comissão de Fiscalização e 

Acompanhamento da Execução Orçamentária está entrando com um requerimento para que a MT 

PREV encaminhe para a Assembleia os impactos financeiros, demonstrando o déficit atuarial e todas 

as premissas que foram feitas para chegar nesse valor de custeio.  
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Então, em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam 

permaneçam como estão. Aprovado também o requerimento.  

O Projeto de Lei nº 910/2023 está aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em votação única, requerimento do Deputado Dilmar Dal Bosco, requerendo uma 

licença por 121 dias para tratar de assuntos particulares.  

Vai vender cavalo, boi, sêmen de primeira.  

Dilmar é grande produtor de cavalos e de boi também - não é Dilmar - de qualidade, 

além de soja, algodão, milho e outros que ele produz.  

(DIÁLOGOS PARALELOS.). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não. Limão é Wilson, por favor. 

Grandes loteamentos também.  

Em discussão a licença do Deputado Dilmar Dal Bosco.  

O SR. WILSON SANTOS - Para discutir, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Wilson Santos, para 

discutir. 

O SR. WILSON SANTOS - Para discutir, Presidente.  

Quero desde já, Sr. Presidente, dizer vou votar contra essa licença. Eu só votaria a 

favor se ele de fato fosse cumprir os 121 dias.  

Hoje é um dos grandes pecuaristas produtores rurais deste Estado de Mato Grosso, 

vai fazer muita falta aqui.  

Vai ser a estreia do Beto Dois a Um como Líder de Governo aqui na plenitude dos 

seus poderes, prerrogativas e atribuições.  

Dilmar, um abraço, tive o privilégio de ser seu vice-líder aqui, você lidera com 

naturalidade, com tranquilidade, sempre construindo o consenso e acabou de mostrar aqui agora, não 

é?  

Lúdio Cabral relatou Mensagem do Governo favoravelmente. Essa é a maior prova 

da sua habilidade, da sua competência e do Bento. Parabéns!  

Mesmo assim, Presidente, vou ter que votar contra a licença desse moço.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Beto Dois a Um.  

O SR. BETO DOIS A UM - Só para desejar aqui uma boa licença ao nosso colega, 

dizendo da minha admiração, do meu carinho, do meu respeito.  

Deixe o celular ligado para que eu possa incomodá-lo por esses dias. Vou seguir 

suas orientações, sua missão, você que exerce essa liderança com grande maestria, me recebeu com 

muito carinho ao seu lado nessa missão.  

Estamos juntos e misturados, meu irmão. Toda sorte do mundo por esses dias. 

Como diz o Botelho, que o agronegócio voe mais alto nesses dias.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, encerrada a discussão. Em 

votação. Os que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.). 

Eu peço que faça a convocação do Deputado Gilberto Figueiredo como o primeiro 

suplente. Caso ele não venha, convoque o segundo suplente para tomar posse aqui na Assembleia de 

Legislativa, o Deputado Xuxu Dal Molin.   

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 
O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não havendo mais nada para ser 

votado, eu passo para as Explicação Pessoal.  

Deputado Wilson Santos.  
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Lembrando que nós teremos sessão hoje às 17h, sessão ordinária às 17h.  

Em tempo, quero cumprimentar os vereadores de Jauru, Leonardo Júnior de 

Oliveira, Petronílio Ladeira da Silva, Delma Oliveira, todos os vereadores de Jauru. Obrigado pela 

visita ao Parlamento Estadual.  

Na Explicação Pessoal, o Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Senhor Presidente, colegas Deputados, hoje é o Dia 

Mundial da Água.  

Noventa por cento da água do planeta terra é salgada, dos outros 10% de água doce, 

50% dessa água é usada na irrigação, Sr. Presidente. Então, vejam a importância de preservarmos e 

conservarmos água.  

A ONU, Sr. Presidente, todo ano apresenta um relatório de desenvolvimento da água 

e neste ano a temática é: “Acelerando as mudanças para resolver as crises da água e do saneamento”.  

Então a Organização das Nações Unidas vem já há um bom tempo trazendo esse 

debate para agenda internacional do mundo, Sr. Presidente.  

Aqui em Mato Grosso foram montados os planos municipais de saneamento.  

Todos os 141 municípios, Deputado Damiani, possui um Plano Municipal de 

Saneamento Básico. Trinta e cinco desses municípios, em trinta e poucos municípios esses serviços 

já foram terceirizados para iniciativa privada, mas em 111 municípios o saneamento é tocado 

diretamente pela prefeitura.  

E eu quero aqui chamar atenção do presidente Neurilan, que está indo para sua 17ª 

reeleição, para que ele cobre dos seus prefeitos a implantação dos Planos Municipais de Saneamento 

Básico. Esses planos foram doados aos municípios, uma parceria do Governo Federal via FUNASA, 

do Governo Estadual via Secretaria de Cidades e da Universidade Federal de Mato Grosso. 

Governador Júlio Campos, os 141 municípios de Mato Grosso possuem o Plano 

Municipal de Saneamento Básico, desses, 30 estão com a iniciativa privada, mas 111 ainda estão nas 

mãos dos municípios e os Governos Federal, Estadual e a UFMT elaboraram, para todos os 111, o 

Plano Municipal de Saneamento Básico.  

Então, fica aí, Presidente Neurilan, para que vossa excelência possa cobrar dos seus 

prefeitos a implantação do Plano, porque eles têm o Plano.  

E, por último, Sr. Presidente, eu quero falar aqui que Mato Grosso é o berço das 

águas no Brasil. É aqui que nasce o Teles Pires, no município de Paranatinga, é aqui que nasce o 

Xingu, no município de Paranatinga, aqui que nasce o Rio Culuene, no município de Paranatinga, 

aqui que nasce o Rio Paranatinga, no município de Paranatinga, aqui que nasce o Juruena, o Cuiabá, 

o Araguaia, e o encontro do Juruena com o Teles Pires forma o grande Tapajós.  

Nós fornecemos muita água ao Brasil e até hoje o Zoneamento Agroambiental não 

saiu do papel. Foi um dos mais importantes trabalhos feitos por este Parlamento nas últimas décadas, 

e, infelizmente, forças ocultas não permitem que o Zoneamento Agroambiental seja posto em prática.  

Essa é uma luta, Governador Júlio Campos, que nós temos que travar aqui dentro.  

E a ocupação desordenada, a ocupação muito rápida do interior de Mato Grosso tem 

trazido consequências graves. O uso excessivo de agrotóxicos tem contaminado o lençol freático.  

Então, Sr. Presidente, nós não poderíamos deixar de registrar nesta data tão 

importante, o Dia Mundial das Águas, cravado pela Organização das Nações Unidas.  

Logo cedo eu vi um vídeo muito bonito do Governador Júlio Campos tratando dessa 

temática, fez uma gravação muito bonita aqui de frente para o Parque das Águas, lembrando a todos 

a importância de cuidarmos das nossas águas. 

Especialmente aqui na Baixada Cuiabana, nós não temos um aquífero expressivo 

aqui, nós precisamos cuidar das águas de superfície.  
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No próximo dia 03 de abril nós faremos uma reunião para aprovar o Estatuto da 

futura Associação de Defesa do Rio Cuiabá. Todos os colegas estão convidados. Dia 03 de abril 14h, 

na minha sala, vamos fazer uma leitura final, estamos colhendo sugestões.  

Convido o Presidente Botelho para a próxima quarta-feira, dia 29, às 8h30min, no 

Colégio de Líderes, uma reunião com os Deputados da Baixada Cuiabana. Vamos construir uma 

agenda da Baixada Cuiabana para fazermos as tratativas com Executivo Estadual.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Damiani da TV.  

O SR. DAMIANI DA TV – Obrigado, Sr. Presidente.  

Só quero ressaltar alguns pontos que eu trouxe à discussão hoje neste Parlamento 

principalmente a respeito da saúde.  

Estamos vivendo em uma situação que há muitos anos que se arrasta, a falta de leitos 

de UTI pediátrico, principalmente na região médio norte do Estado de Mato Grosso. Mas também falo 

que os municípios têm uma responsabilidade e, pensando na comunidade, pensando na mãe, pensando 

no pai, o município também pode contribuir com o Estado.  

Na segunda-feira pela manhã estive com o prefeito Ari Lafin para falarmos sobre a 

implantação da Maternidade Municipal em Sorriso, por meio da compra de serviços, por meio das 

nossas instituições, nossos hospitais privados. O prefeito se colocou à disposição e fez um 

compromisso, o qual já tornei público, que em até 90 dias Sorriso terá o serviço da Maternidade 

Municipal. A partir dessa confirmação do prefeito Ari estive aqui na Secretaria Estadual de Saúde 

conversando com a Kelluby, que é a Secretária Adjunta do Estado, apresentei essa proposta do prefeito 

e pedi a ela, falei: Kelluby, está na hora de o Estado também investir em leitos de UTI pediátrico na 

nossa região, na região do médio norte.  

Com esse compromisso da prefeitura de Sorriso, com esse compromisso do prefeito 

Ari, investindo na Maternidade Municipal, desafoga um pouco os hospitais regionais, o Hospital 

Regional de Sorriso, o Hospital Regional de Sinop e com isso o Estado pode investir em leitos de UTI 

pediátrico.  

Houve esse compromisso com o Governo do Estado, o Governo do Estado se 

comprometeu a colocar esse serviço nos próximos 30 dias para atender a nossa região, eu falo na nossa 

região, mas, na verdade, essa carência traz prejuízo ao Estado todo.  

Ex-Deputado Zé Domingos, que está aqui, vem de Nortelândia, sábado à tarde 

recebi uma mensagem de uma mãe que escreveu assim: “Damiani, meu filho tem 10 meses de vida, 

está internado no hospital em Diamantino há oito dias aguardando um leito de UTI pediátrica e não 

tem leito”.  

Para vermos que o problema não é um problema de Sorriso, não é um problema de 

Sinop, não é um problema do médio norte, do nortão, é um problema do Estado à falta de leite do UTI 

pediátrico.  

Outro problema que vem se acumulando é a questão dos leitos de enfermaria dos 

hospitais regionais. Hoje as upas do interior do Estado e também Unidades de Pronto Atendimento de 

municípios do interior do Estado estão ficando com pacientes 02 dias, 05 dias, 10 dias, aguardando a 

regulação para fazer, por exemplo, um procedimento ortopédico.  

Eu recebi uma mensagem aqui ontem de uma senhora que escreveu assim: “Oi, boa 

noite, meu nome é Jaqueline, sofri um acidente quebrei o braço estou desde sexta-feira, dia 17 aqui 

na UPA, aguardando uma vaga para cirurgia no hospital regional. Queria saber se pode me ajudar, 

pois tenho um bebê de 07 meses para cuidar e não tenho onde deixar o bebê”.  

Um procedimento que em tese é simples, Presidente Botelho, é simples, quebrou o 

braço, porque quebra o braço, vai para UPA, da UPA vai para o hospital regional e faz-se o 
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procedimento, não fica na UPA. Daí as UPAs, isso as UPAs de todo o Estado, não têm mais espaço 

para receber novos pacientes e os hospitais regionais também estão lotados.  

Então, Sorriso vai fazer a parte dela, agradeço o prefeito Ari por investir nessa 

maternidade e nós, desafogando um pouco a maternidade do Hospital Regional de Sorriso, podemos 

implantar lá o leito de UTI pediátrico, podemos implantar mais leitos de enfermaria para receber esses 

pacientes da região que ficam aguardando essa regulação.  

Então, são passos que nós estamos dando, mas muito importante para reduzir o 

tempo de fila, principalmente para que aquele cidadão, aquela cidadã, aquele trabalhador que sofre 

um acidente e precisa de um hospital seja atendido, porque o custo desse paciente, além do custo 

social ser muito alto, porque ele deixa de trabalhar, ele deixa de produzir, também tem o custo da 

saúde pública, Dr. Lúdio.  

Quanto custa um paciente ficar 50 dias no hospital aguardando angioplastia? Custa 

milhares de reais. Então, nós precisamos organizar isso.  

Embora eu tenha muitas cobranças feitas diretamente ao Secretário Gilberto, eu 

acho que ele pode ser um pouquinho mais cavalheiro no trato com as pessoas, eu acho que ele deixa 

a desejar, mas também reconheço que a SES, a Secretaria Estadual de Saúde, já fez muitos avanços 

por meio da sua gestão.  

Então, fica aqui meu pedido. 

Uma boa semana a todos.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Presidente, colegas Deputados.  

Eu acabei estimulado aqui pela fala dos dois colegas, do Deputado Wilson, do 

Deputado Damiani, e vou tratar dos dois temas abordados por eles.  

Primeiro, estive em Sorriso no segundo semestre de 2021, fiz uma visita ao Hospital 

Regional, Damiani, e percorri enfermaria por enfermaria, conversei com os pacientes, conversei com 

os profissionais, visitei a UTI. Na mesma viagem visitei o Hospital Regional de Sinop, o Hospital 

Regional de Colíder, o Hospital Regional de Alta Floresta, me preocupou muito e àquela época 

apresentei requerimento em Plenário, depois dessas visitas, fazendo as cobranças necessárias.  

Preocupou-me muito àquela época que Sorriso era a única cidade de toda a região 

norte que tinha leitos de UTI pediátrica e mesmo assim nem todos os leitos estavam em 

funcionamento, por uma série de deficiências técnicas.  

A região que tem o maior crescimento econômico do Estado é uma região 

desprovida de serviços públicos de saúde.  

Sinop não tem um hospital público municipal, Sorriso não tem um hospital público 

municipal e a população trabalhadora daquela região carece de atendimento de qualidade a sua saúde.  

Então, é muito importante o senhor trazer esse tema ao debate porque a 

responsabilidade que o Estado precisa dar conta de cumprir, de honrar, e precisa ampliar a oferta de 

serviços naquela região, e a responsabilidade que os municípios também têm e que precisam assumir.  

Não tem sentido essa região carecer, como carece hoje, de leitos para atender as suas 

crianças, e fatos recentes demonstram esta precariedade - a notícia de duas mortes recentes de crianças 

lá em Sinop por decorrência da precariedade na atenção à saúde.  

Então, reforço aqui as preocupações trazidas pelo Deputado Damiani.  

Agora eu quero tratar da data de hoje. Hoje é dia 22 de março, e 22 de março é o 

Dia Mundial das Águas. Quero tratar desse tema no contexto já... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - 02 minutos para concluir. 
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O SR. LÚDIO CABRAL – Quero tratar desse tema no contexto já aberto aqui pelo 

Deputado Wilson Santos.  

Mato Grosso perdeu nos últimos 35 anos metade da superfície coberta por águas. 

Mato Grosso é o Estado do País, o único Estado do País, que tem a honra de 

comportar três biomas, Amazônia, Cerrado, o Pantanal, e de ainda conter no seu território áreas 

úmidas importantes e únicas: a região do Araguaia e a região do Vale do Guaporé.  

Mato Grosso tem as nascentes de importantes Bacias Hidrográficas da América do 

Sul: a Bacia Platina, a Bacia do Paraguai, Paraná, Prata e a Bacia Amazônica.  

As nascentes dessas duas Bacias estão no Planalto Central que atravessa o nosso 

Estado e é divisor de águas da Bacia Amazônica e da Bacia do Prata.  

E Mato Grosso sofre muito com o modelo de exploração econômica predominante 

no nosso território, que é um modelo baseado na monocultura, na produção para exportação, no 

veneno, no comprometimento desses biomas e no comprometimento do equilíbrio das águas na 

Amazônia, que é onde as águas se formam, no cerrado, que onde as águas deveriam ser armazenadas, 

e no Pantanal, que sofreu nos últimos anos com os incêndios severos e que são decorrentes desse 

desequilíbrio no ciclo das águas, que é resultado desse modelo de exploração econômica, que é 

resultado da crise climática que estamos vivendo no nosso Estado, no nosso país e no planeta.  

E aí fica a pergunta, para encerrar a minha fala: qual é a maior riqueza do Estado de 

Mato Grosso? É um modelo de exploração econômica ou é o nosso patrimônio natural, os três biomas 

que são únicos e as nossas águas, que precisamos proteger?  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok.  

Então, ninguém mais para usar a tribuna.  

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convoco para a sessão das 17h. 

Declaro encerrada esta Sessão. (LEVANTA-SE A SESSÃO.)  
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